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[Hkkx&d] 

माननीय अध्यक्ष जी,  

1. मुझे इस सम्माननत सदन के समक्ष नित्तीय िर्ष 2022-23 का बजट प्रसु्तत करते 

हुए गिष महसूस हो रहा है। यह इस सरकार का लगातार आठिाां बजट है।  

2. माननीय मुख्यमांत्री अरनिांद केजरीिाल जी के नेतृत्व और मागषदर्षन में तैयार नकए 

गए और इस सदन द्वारा पास नकए गए नपछले सात बजट की बदौलत आज 

नदल्ली में नर्क्षा स्वास्थ्य के के्षत्र में ऐसे-ऐसे ऐनतहानसक काम हुए हैं नजनसे आज 

देर् के कई राज्ोां की सरकारें  पे्ररणा ले रही हैं. सू्कल बने हैं. नए निनिद्यालय बने 

हैं. अस्पताल बने हैं. मोहल्ला क्लिननक बने हैं.  नदल्ली की जनता को 24 घांटे 

नबजली नमल रही है. करीब 75% घरोां में नबजली के नबल जीरो आ रहे हैं.  नदल्ली 

मेटर ो और बसोां का निस्तार हुआ है. सड़कोां और मेटर ोलाइन का नेटिकष  बढ़ा है. 

नदल्ली की गली गली में सीसीटीिी कैमरे लगाकर अपराध रोकने और मनहला 

सुरक्षा की नदर्ा में अभूतपूिष कदम उठाये गए हैं. युिाओां के नलए फ्री-िाई फाई 

नेटिकष  लगाए गए हैं. अांतराष्ट्र ीय स्तर की खेल सुनिधाएां   निकनसत की गई हैं.  

3. इतना ही नही ां, सरकारी सेिाओां की डोर से्टप नडलीिरी जैसी अभूतपूिष सुनिधा 

की रु्रुआत की गई नजसमें लोग सरकारी दफ्तर के चक्कर नही ां काटते बक्लि 

सरकारी दफ्तर का आदमी लोगोां के घर के चक्कर काटता है. सरकारी दफ्तर में 

नजस काम के नलए आम आदमी को धके्क  खाने पड़ते थे, कोई दलाल ढूांढना 

पड़ता था और उसको ररित देकर काम कराना पड़ता था आज िह काम नसफष  

एक फोन करने पर घर बैठे हो रहा है. यह कररश्मा भी  नदल्लीिानसयोां ने नपछले 

सात साल में देखा है.  
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4. इस सदन में अरनिांद केजरीिाल  के मागषदर्षन में मेरे द्वारा प्रसु्तत नकए गए नपछले 

सात बजट  के सफल नियान्वयन के चलते नपछले सात  साल में नदल्ली सरकार 

ने निनभन्न  निभागोां और सांस्थानोां में 1,78,000 से ज्ादा युिाओां को सरकार में 

नौकररयाां दी गई हैं. इनमें से 51,307 नौकररयाां तो  पक्की सरकारी नौकररयाां हैं 

जो नपछले 7 साल में   DSSSB द्वारा परीक्षा ले कर दी गई है.  यहाां यह भी जानना 

जरूरी होगा नक हमसे पहले की सरकारोां में करीब 9 साल तक ना के बराबर 

नौकरी दी गई थी। उन्ोांने सरकारी नौकररयाां के नलए परीक्षा तांत्र को पूरी तरह 

से ध्वस्त करके रखा हुआ था.  मुझे याद हैं नक जब 2013-14 में 49 नदन के नलए 

केजरीिाल  जी की सरकार बनी थी तो मैंने उस समय के DSSSB  के अनधकाररयोां 

के साथ लगातार 1 सप्ताह तक मीनटांग करके इन नौकररयोां को तुरांत भरने का 

प्लान बनाने को कहा था.  अपनी उस िक्त की क्षमता के साथ िे मेरे सामने एक 

प्लान लेकर आए थे. मैंने उनसे पूछा था नक , उनके उस प्लान के मुतानबक, सारी 

पेंनडांग िैकें सीज नकतने समय में भर जाएां गे?  उन्ोांने खुद माना था नक उस स्पीड 

से तो मौजूदा िैकें सीज को भरने में ही 38 साल लग जाएां गे जबनक इस बीच लाखोां 

नई िैकें सीज और निएट हो जाएां गी। बहरहाल, उस दौरान जो भी जरूरी था िह 

तमाम सांसाधन उनको उपलब्ध कराए गए और पूरा बैकलॉग क्लियर करने के 

नलए कहा गया.  उसके बाद से DSSSB ने अपने काम की स्पीड पकड़ी तो  सात 

साल में 51,307 युिाओां को नई नौकररयाां दी जा चुकी है. इन 51,307 पक्की  

सरकारी नौकररयोां के साथ-साथ  नदल्ली सरकार की यूननिनसषटीज़ में करीब 

2,500 पक्की नौकररयाां दी गई हैं।  अस्पतालोां में भी करीब 3,000 पक्की 

नौकररयाां दी गई है. सात साल के दौरान करीब 25,000  नए  युिा टीचसष को 

गेस्ट  टीचसष के रूप में रखा गया है.  इसी तरह करीब 50 हजार नौकररयाां 
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सैननटेर्न  और नसक्योररटी के नलए रखी गई एजेंसीज के माध्यम से दी गई है. 

मात्र सात साल में नदल्ली में 1,78,000 युिाओां को, नई नौकररयाां सरकार में 

नमलना कोई छोटी बात नही ां है। 

5. रोजगार डेटा केिल सरकारी नौकररयोां का और उससे जुड़े सांस्थानोां में 
सरकारी नौकररयोां की बात है। नपछले सात साल में,  42 घांटे नबजली, 

इांफ्रास्टर क्चर में डेिलपमेंट, नर्क्षा स्िास्थ्य की सुनिधाओां में सुधार, 
ईमानदार सरकार, जीरो टैक्स पानलसी और ईज ऑफ डूइांग नबजनेस की 
सुनिधाएां  देकर नदल्ली में प्राइिेट सेक्टर खासकर लघु और मध्यम व्यिसाय 

के फलने-फूलने का जो माहौल बना है उसने प्राइिेट सेक्टर जॉब्स में 

भी भारी बढ़ोत्तरी की है। नदल्ली रोजगार पोटषल के माध्यम से प्राइिेट 
सेक्टर में  01 लाख रोजगार तो केिल कोनिड के बाद के समय में ही 
देखने को नमले।      

6. अध्यक्ष महोदय नपछले सात िर्ों में इस सदन में प्रसु्तत बजट प्रस्तािोां और 

योजनाओां में नर्क्षा और स्वास्थ्य को प्राथनमकता दी गई.  और यही िजह है नक 

सात साल में नर्क्षा और स्वास्थ्य में हुए दूरदर्ी ननिेर् के कारण कोनिड महामारी 

के बीच भी, नदल्ली की स्वास्थ्य व्यिस्था इसीनलए सांभल पाई, क्योांनक नपछले सात 

िर्ों में यहाां पर स्वास्थ्य के के्षत्र में प्राथनमकता के आधार पर ननिेर् नकया गया था.  

अस्पतालोां में  डॉक्टर,  नसें,  सपोटष  स्टाफ, नए बेड्स, िेंनटलेटर और अन्य 

उपकरणोां की कमी इसीनलए नही ां हुई क्योांनक  कोनिड के पहले के पाांच िर्ों में 

इस सदन में जो पाांच बजट प्रसु्तत नकए गए  उन सब में स्वास्थ्य के्षत्र पर बहुत 

समझदारी से और प्राथनमकता के आधार पर ननिेर् नकया गया था.  
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7. कोनिड-19  महामारी से तो हम ननपट नलए लेनकन हम सब िानकफ हैं नक, पूरे 

देर् में भी और नदल्ली में भी, बड़ी सांख्या में लोगोां के रोजगार और व्यापार को 

भारी नुकसान हुआ  है. तत्काल राहत के नलए नपछले दो िर्ों में पीनड़त और 
जरूरतमांद पररिारोां और लोगोां को नित्तीय सहायता, अनुदान रानर्,  रार्न,  

भोजन आनद की व्यिस्था कर  कुछ फौरी मदद की गई है लेनकन फौरी मदद तो 

फौरी मदद होती है. लोगोां को रोज़गार चानहए.  

8. इस सदन में अपने  आठिें बजट में मैं नदल्ली िानसयोां के नलए नए रोजगार सृनजत 

करने और अथषव्यिस्था को कोनिड,  जीएसटी,  नोटबांदी जैसे तमाम कारणोां से  

नपछले िर्ों में हुए नुकसान से  उबारने का एक एजेंडा प्रसु्तत कर रहा हां.  इससे 

व्यापार उद्योग व्यिसाय को प्रोत्साहन नमलेगा और हमारे नदल्ली के नागररकोां के 

नलए बड़ी सांख्या में रोजगार और व्यापार के अिसर पैदा होांगे.  इस बजट में प्रसु्तत 

योजनाओां एिां प्रस्तािोां से न केिल नदल्ली के युिाओां को उद्यमर्ीलता के नए 

अिसर नमलेंगे बक्लि पहले से स्थानपत उद्यम और व्यापार  भी लाभाक्लन्वत और 

समृद्ध होांगे.  

9. मैंने निगत सात िर्ों में इस सदन में सरकार की प्राथनमकता के आधार पर जीरो 

टैक्स बजट  प्रसु्तत नकया है,  एजुकेर्न बजट प्रसु्तत नकया है, हेल्थ बजट प्रसु्तत 

नकया है,  ग्रीन बजट प्रसु्तत नकया है,  देर्भक्लक्त बजट प्रसु्तत नकया है.  आज 

आपकी अनुमनत से मैं इस सदन में आगामी नित्त िर्ष के नलए “रोज़गार बजट’ 

प्रसु्तत कर रहा हां.  

10. मैंने नपछले नित्त िर्ष के देर्भक्लक्त बजट में, आजादी के 75 िर्ष में,  इस सदन के 

समक्ष नदल्ली सरकार की ओर से यह सांकल्प प्रसु्तत नकया था नक हमें नदल्ली की 
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अथषव्यिस्था को बहुत समझदारी और दूरदनर्षता से उस तरफ लेकर जाना है नक 

भारत  जब आजादी की 100 िी ां िर्षगाांठ मना रहा हो तो भारत की राजधानी के 

लोगोां की पर कैनपटा इनकम उस िक्त की नसांगापुर की पर कैनपटा इनकम के 

बराबर होनी चानहए.  इस मुक्लिल लेनकन सांभि लक्ष्य को हानसल करने के नलए 

कुछ योजनाएां  मैंने नपछले बजट में प्रसु्तत की थी। 2047 तक नदल्ली िालोां की 

आय को नसांगापुर िालोां  की उस िक्त की आय के बराबर ले जाने के नलए,  सबसे 

महत्वपूणष कदम है नक हमारे  अनधक से अनधक नदल्लीिानसयोां के पास एक 

सम्मानजनक रोजगार हो.  इसनलए इस बजट में, और 2047 के नलए देखे गए 

सपने को पूरा करने के पहले कदम के रूप में मैं इस सदन के समक्ष ‘रोज़गार  

बजट’ लेकर आया हां.  इन योजनाओां के माध्यम से हम न नसफष  नदल्ली के बाजार 

और व्यपार की रौनक और गररमा को लौटा कर लाएां गे बक्लि, 21िी ां सदी के 

ितषमान और भािी व्यापार को नदल्ली में  प्रोत्साहन दें गे.  इन सब प्रयासोां से अगले 

पाांच साल में नदल्ली में  कम से कम 20 लाख नई नौकररयाां पैदा  होांगी.  

11. ‘रोज़गार बजट’ के माध्यम से हमारा लक्ष्य आनथषक निकास के इांजन को नफर से 

स्टाटष  करना और सुदृढ़ बनाना है.  लेनकन अध्यक्ष महोदय 41 लाख नई नौकररयाां  

िाले इस  रोज़गार बजट के प्रस्ताि और योजनाओां को सदन के समक्ष प्रसु्तत 

करने से पहले थोड़ी सी  चचाष मैं नदल्ली के आनथषक पररदृश्य पर रखना चाहांगा.  
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दिल्ली का आदथिक परिदृश्य 

12. कोनिड की पाांच लहरोां के बीच आई आनथषक चुनौनतयोां से अब नदल्ली की 

अथषव्यिस्था धीरे-धीरे उभर रही है और इसके चलते नदल्ली का GSDP प्रचनलत 

बाजार मूल्ोां पर िर्ष 2020-21 के 7,85,342 करोड़ रुपये से बढ़कर 2021-

22 में 9,23,967 करोड़ रूपए रहने की सांभािना है। यह 17.65 प्रनतर्त िृक्लद्ध 

का सांकेत है। 

13. मैं यह भी स्पष्ट् करना चाहांगा नक िर्ष 2021-22 में नदल्ली की GSDP की 

िास्तनिक िृक्लद्ध दर 10.23 प्रनतर्त रहने की सांभािना है। जबनक राष्ट्र ीय स्तर पर 

यह िृक्लद्ध दर 8.9 प्रनतर्त रहने का आकलन है। इसका अथष है नक हम महामारी 

पूिष आनथषक गनतनिनधयोां के स्तर पर पुन: पहुांच रहे हैं।   

14. राष्ट्र ीय स्तर पर GDP में नदल्ली के िास्तनिक GSDP का योगदान 2011-12 में 

3.94 प्रनतर्त से बढ़कर 2021-22 में 4.21 प्रनतर्त हो गया है। जबनक नदल्ली 

देर् की कुल आिादी का केिल 1.52 प्रनतर्त है। मैं यह बताना चाहांगा नक नदल्ली 

की अथषव्यिस्था में मुख्यत: सेिा के्षत्र का योगदान है और प्रचनलत बाजार मूल्ोां 

पर सकल राज् मूल् िधषन में इसका योगदान 83.94 प्रनतर्त है, जबनक 

नद्वतीयक के्षत्र का योगदान 13.78 प्रनतर्त और प्राथनमक के्षत्र का 2.28 प्रनतर्त 

है।  

15. नित्त िर्ष 2021-22 में प्रचनलत मूल्ोां पर नदल्ली की प्रनत-व्यक्लक्त आय बढ़कर 

4,01,982 रुपए हो जाने की सांभािना है। िर्ष 2020-21 में यह 3,44,136 रुपए 
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थी। यह 2021-22 में नदल्ली की प्रनत व्यक्लक्त आय में 16.81 प्रनतर्त की बढ़ोतरी 

दर्ाषती है।  

16. िर्ष 2021-22 के नलए नदल्ली की प्रनत व्यक्लक्त आय राष्ट्र ीय औसत 1,49,848 

रुपये से लगभग 2.7 गुणा अनधक है।  

17. िर्ष 2020-21 के दौरान नदल्ली के GSDP में प्रचनलत मूल्ोां पर 1.09 प्रनतर्त 

और िास्तनिक मूल्ोां पर 3.86 प्रनतर्त का सांकुचन कोनिड-19 महामारी और 

इसके ननयांत्रण के नलए नकए गए प्रनतबद्ध उपायोां का असर दर्ाषते हैं। हालाांनक 

अनग्रम अनुमानोां का सांकेत है नक नदल्ली की अथषव्यिस्था में 2021-22 में प्रचनलत 

मूल्ोां पर 17.65 प्रनतर्त और क्लस्थर मूल्ोां पर 10. 23 प्रनतर्त की िृक्लद्ध रहेगी।  

संशोदित अनुमान 2021-22 

18. नित्तीय िर्ष 2021-22 के नलए 69,000 करोड़ रुपए के अनुमोनदत बजट 

अनुमान की तुलना में सांर्ोनधत बजट अनुमान, 67,000 करोड़ रुपए का है। 

67,000 करोड़ रुपए का प्रस्तानित सांर्ोनधत अनुमान 2020-21 में 52,468 

करोड़ रुपए के िास्तनिक व्यय से 27.70 प्रनतर्त अनधक है। सांर्ोनधत अनुमान 

रानर् 67,000 करोड़ रूपये में राजस्व व्यय के नलए 50,862 करोड़ रुपए और 

पूांजीगत व्यय के नलए 16,138 करोड़ रुपए र्ानमल हैं। पूांजीगत बजट 2021-

22 के नलए अनुमोनदत बजट अनुमान के 17,201 करोड़ रुपए से कम होकर 

सांर्ोनधत अनुमान 2021-22 में 16,138 करोड़ रुपए हो गया है, यह मुख्य रूप 

से कोनिड-19  महामारी के कारण लागू लॉकडाउन के बाद पूांजीगत कायों की 

धीमी गनत के कारण है।  
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19. स्थापना व्यय और अन्य प्रनतबद्ध देयताओां के नलए 2021-22 के अनुमोनदत बजट 

अनुमान 31,200 करोड़ रुपए से बढ़कर सांर्ोनधत अनुमान में 32,400 करोड़ 

रुपए नकए जाने का प्रस्ताि है, ऐसा मुख्य रूप से कोनिड-19  ननयांत्रण सांबांधी 

व्यय के कारण है। स्कीम/पररयोजनाओां के नलए सांर्ोनधत अनुमान 2021-22 में 

34,600 करोड़ रुपए प्रस्तानित है। अनुमोनदत बजट अनुमान में यह 37,800 

करोड़ रुपए था।  

वर्ि 2021-22 के दिए पूिक अनुिान मांगे 

20. महोदय, िर्ष 2021-22 के दौरान सांर्ोनधत अनुमानोां में 468.22 करोड़ रुपए 

की पूरक अनुदान माांग की आिश्यकता होगी। इसनलए मैं, पूरक अनुदान माांगोां 

के नलए सदन का अनुमोदन चाहता हां।  

21. अब मैं अगिे दवत्त वर्ि के दिए बजट अनुमान इस सिन के समक्ष प्रसु्तत 

किता हं –  

बजट अनुमान 2022-23 

22. हमारी सरकार के सत्ता में आने से पहले राष्ट्र ीय राजधानी के्षत्र नदल्ली सरकार का 

कुल ि्यय 2014-15 के दौरान 30,940 करोड़ रुपए था। मैंने जून 2015 में 

41,129 करोड़ रुपए के अनुमाननत बजट के साथ अपना पहला पूणष बजट पेर् 

नकया था  
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23. अत्यांत हर्ष के साथ मैं िर्ष 2022-23 के नलए 75,800 करोड़ रुपए का बजट 

प्रस्तानित कर रहा हां, जो िर्ष 2014-15 के 30,940 करोड़ रुपए व्यय की तुलना 

में लगभग ढाई गुणा है।  

24. 75,800 करोड़ रुपए के बजट में 32,200 करोड़ रुपए स्थापना और अन्य 

प्रनतबद्ध व्यय के नलए और 43,600 करोड़ रुपए योजनाओां / कायषिमोां और 

पररयोजनाओां के नलए हैं। 75,800 करोड़ रुपए के बजट अनुमान में 2022-23 

में राजस्व के तहत 53,687 करोड़ रुपए और पूांजीगत पररव्यय के तहत 22,113 

करोड़ रुपए र्ानमल हैं। 2021-22 के बजट अनुमान के खचष  में 17,201 करोड़ 

रुपए पूांजीगत मद के तहत और 51,799 करोड़ रुपए राजस्व के अतगषत था। िर्ष 

2021-22 की तुलना में बजट अनुमान 2022-23 में, पूांजीगत बजट में 29 

प्रनतर्त की िृक्लद्ध की गई है, जबनक राजस्व व्यय में केिल 4 प्रनतर्त की िृक्लद्ध हुई 

है। इसके अलािा 2022-23 में प्रस्तानित पूांजीगत पररव्यय 22,113 करोड़ रुपए 

है जो  िर्ष 2014-15 के 7,430 करोड़ रुपए के पूांजीगत व्यय से लगभग नतगुना 

है।  

25. िर्ष 2022-23 का प्रस्तानित बजट अनुमान 75,800 करोड़ रुपए, िर्ष 2021-

22 के बजट अनुमान 69,000 करोड़ रुपए से 9.86 प्रनतर्त और सांर्ोनधत 

अनुमान से 13.13 प्रनतर्त अनधक है।  

26. िर्ष 2022-23 के नलए 75,800 करोड़ रुपए के प्रस्तानित बजट का नित्त पोर्ण 

47,700 करोड़ रुपए कर राजस्व से, 1,000 करोड़ रुपए गैर कर राजस्व से, 

325 करोड़ रुपए कें द्रीय करोां में नहसे्सदारी से, 10,000 करोड़ रुपए लघु बचत 
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ऋण से, 802 करोड़ रुपए पूांजीगत प्राक्लप्तयोां से, 10,000 करोड़ रुपए जीएसटी 

प्रनतपूनतष से, 1,621 करोड़ रुपए कें द्र प्रायोनजत योजनाओां से और केिल 643 

करोड़ रुपए भारत सरकार की अनुदान सहायता से और बाकी प्रारां नभक रे्र् 

(ओपननांग बैलेंस) से जुटायी जाएगी।  

स्थानीय दनकायो ंको दवत्तीय सहयोग 

27. अध्यक्ष महोदय, हमारी सरकार स्थानीय ननकायोां को 4,374 करोड़ रुपए का 

नित्तीय सहयोग उपलब्ध कराएगी। इसमें से 2,305 करोड़ रुपए स्थानीय ननकायोां 

द्वारा योजनाओां/कायषिमोां/पररयोजनाओां के कायाषन्ियन के नलए सांबद्ध रानर् के 

रूप में होांगे और 2,069 करोड़ रुपए बेनसक टैक्स असाइांमेंट (बीटीए) के रूप 

में होांगे।  

28. इसके अलािा 1,780 करोड़ रुपए की रानर् स्थानीय ननकायोां को स्टैंप और 

पांजीकरण रु्ि में नहसे्स और एकमुश्त पानकिं ग रु्ि के रूप में उपलब्ध कराई 

गई है। इस प्रकार हमारी सरकार बजट अनुमान 2022-23 में स्थानीय ननकायोां 

को 6,154 करोड़ रुपए का कुल नित्तीय सहयोग दे रही है। 

िोजगाि बजट 

29. अध्यक्ष महोदय अब मैं आपके समक्ष अपने 20 लाख नई नौकररयोां िाले ‘रोजगार 

बजट’  के  महत्वपूणष  खांड को प्रसु्तत करना चाहता हां. इसमें मैं नदल्ली की 

अथषव्यिस्था को तरक्की के रासे्त पर ले जाने और इस तरक्की  से रोजगार के 

लाखोां अिसर पैदा होने की योजनाओां को रखूांगा। 
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30. अथषव्यिस्था चाहे नदल्ली की हो या पूरे देर् की,  उसकी तरक्की का रास्ता अनधक 

से अनधक लोगोां के हाथ में  रोजगार होने से ही खुलता है.  अगर नदल्ली के आांकड़ोां 

को देखें तो हम पाते हैं नक नदल्ली की एक करोड़ 68 लाख की आबादी में से  

केिल 55 लाख 87 हजार लोगोां के पास ही कोई रोजगार है. अथाषत नदल्ली में 

हमारी मात्र एक नतहाई आबादी के हाथ में ही कोई रोज़गार है. और इस तरह 

हमारी एक नतहाई आबादी के कां धोां पर बाकी की दो-नतहाई आबादी की नजांदगी 

भी चलाने की नजमे्मदारी है।  

31. नदल्ली के इन आांकड़ोां की तुलना लांदन,  नू्ययॉकष ,  नसांगापुर जैसे र्हरोां से करते हैं 

तो हम पाते हैं नक लांदन की आबादी लगभग 90  लाख है,  इसमें से 51  लाख,  

60  हजार लोग रोजगार करते हैं.  यानी नक लांदन में करीब 58% आबादी के पास 

रोजगार है.  नू्ययोकष  की आबादी लगभग 88 लाख है, इसमें से 46 लाख 25 हजार 

लोगोां के पास,  यानी नक करीब  52.6% आबादी के पास रोजगार हैं। नसांगापुर 

की आज की आबादी करीब 55 लाख है और इसमें से 36 लाख 43 हजार लोगोां 

के पास यानी नक करीब 67% लोगोां के पास रोजगार हैं. अथषव्यिस्था को आगे 

बढ़ाने का,  पर कैनपटा इनकम को आगे बढ़ाने का रास्ता यही ां से समझ में आएगा।  

32. मुख्यमांत्री अरनिांद केजरीिाल जी के नेतृत्व में हम नदल्ली की िनकिं ग पापुलेर्न 

का ितषमान  में 33% से बढ़ाकर अगले पाांच साल में 45% तक ले जाने का लक्ष्य 

लेकर चल रहे हैं. यानी नदल्ली  के कुल  एक  करोड़ 68 लाख  लोगोां की आबादी 

में से जो यह करीब 56 लाख लोग अभी कोई रोजगार करते हैं ,  इनकी सांख्या 

बढ़ाकर हमें 76 लाख ले जानी होगी. इसका मतलब है नक अगले 5 साल में हमें 
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नदल्ली में 20 लाख नए जॉब निएट करने  होांगे. यह लक्ष्य कनठन है लेनकन 

केजरीिाल मॉडल ऑफ गिनेंस में नामुमनकन नही ां है।  

33. हमारी सरकार ने नए जॉब निएट करने के नलए प्रमुखता से ननम्ननलक्लखत के्षत्रोां को 

चुना है 

a. ररटेल सेक्टर 

b. फूड एां ड बेिरेनजज 

c. लोनजस्नटक एां ड सप्लाई चेन 

d. टर ैिल और टूररज्म 

e. एां टरटेनमेंट 

f. कां स्टर क्शन 

g. ररयल एसे्टट 

h. ग्रीन एनजी 

34. इन सभी सेक्टसष में नई नौकररयाां पैदा करने का एक ही तरीका है - नदल्ली के 

लोगोां के जीिन स्तर में और,  बाजारोां में माांग पैदा करना यानन की नई नडमाांड 

पैदा करना. नडमाांड बढ़ाने के नलए हमें  नसफष  नदल्ली नही ां पूरे देर् की अथषव्यिस्था 

के कैरेक्टर को समझना होगा.  भारत की अथषव्यिस्था मूलतः  अांतमुषखी है. यानी 

अपनी खपत पर चलने िाली है. हमारी आबादी ही हमारी अथषव्यिस्था की ताकत 

है. भारत की जीडीपी का 60 फीसदी नहस्सा आम लोगोां के खचष पर आधाररत है.  

इसे और आम भार्ा में समझें तो देर् की अथषव्यिस्था का 60% आम लोगोां की 

कमाई और उनके द्वारा की जा रही खरीदारी यानी खपत से चलता है. अथषव्यिस्था 

को आगे बढ़ाने का एक ही तरीका है -  खपत,   खपत,  खपत. आप अपने 
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नागररकोां की खपत करने की क्षमता बढ़ाइए, अथषव्यिस्था अपने आप आगे बढ़ती 

चली जाएगी।दुननया में मांदी के दौर से ननकलने के नलए बार बार यह फामूषला 

अपनाया गया है.  दूसरे निि युद्ध के बाद अमेररका ने खुद को इसी रासे्त पर 

चलकर खड़ा कर नलया. 1945 के बाद अमेररका में राजनेता,  कारोबारी,  श्रनमक 

नेता,  कोई भी हो,  सभी,  देर् के लोगोां को ज्ादा से ज्ादा खचष करने के नलए 

पे्रररत कर रहे थे. क्योांनक तेज निकास में इसी खचष का असर नदख रहा था। 1945 

से 1968 के बीच अमेररका में मजदूरी 4 गुना बढ़ाई गई. दूसरे महायुद्ध के बाद 

अपने पैरोां पर खड़े होने के नलए अमेररका ने अपनी आबादी को अपनी ताकत 

बनाया। 

35. आज भारत की युिा आबादी भारत की ताकत है. महामारी और महामांदी के 

प्रभाि से पूरे देर् की अथषव्यिस्था को बचाने के नलए हमें अपनी इस युिा आबादी 

को रोजगार देने होांगे तानक िह खचष कर सके. युिाओां के हाथ में पैसा होगा तो 

िह खचष करेगा।  िह खचष करेगा तो बाजार में माांग बढ़ेगी,   उत्पादन बढ़ेगा और 

उसके फल स्वरुप नए रोजगार बनेंगे।  हमें केिल और केिल रोजगार बचा सकते 

हैं,  बहुत से रोजगार ढेर सारे रोजगार ही हमें बचा सकते हैं.  रोजगार निकास और 

समानता की गारांटी है.  खपत के पनहए को आगे बढ़ाने के नलए रोजगार चानहए। 

पीयू ररसचष फाउांडेर्न की ररसचष बताती है नक भारत में कोनिड-19 की लहर में 

ही 7.50 करोड़ लोग नू्य पुअर यानी नए ननधषन बने लोगोां की कैटेगरी में आ गए 

थे.  ररसचष बताती है नक 2030 तक भारत में करीब 9 करोड़ नए रोजगार बनाने 

होांगे। 
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36. नदल्ली में हम इसकी एक  आधारनर्ला रख रहे हैं.  नदल्ली में अगले 5 साल में हम  

कम से कम 20  लाख  नए रोजगार पैदा करने  की नदर्ा में महत्वपूणष कदम उठा 

रहे हैं. मैं इस बजट में कई योजनाएां  प्रस्तानित कर रहा हां नजनका लक्ष्य मेरे द्वारा 

अभी बयान की गई अपेक्षाओां को पूरा करना है.  इनमें से कुछ प्रमुख योजनाएां  

इस प्रकार हैं-   

i. नदल्ली के फेमस ररटेल माकेट्स  के नलए ररनोिेर्न और इनोिेर्न  की 

योजनाएां ।  

ii. देर् निदेर् के ग्राहकोां को नदल्ली में बुलाकर र्ॉनपांग के नलए प्रोत्सानहत 

करने के नलए नदल्ली र्ॉनपांग फेक्लस्टिल।   

iii. नदल्ली के होलसेल व्यापार का कें द्र होने के पुराने कैरेक्टर को बरकरार 

रखने के नलए नदल्ली होलसेल र्ॉनपांग फेक्लस्टिल।   

iv. नदल्ली के छोटे और स्थानीय बाजारोां में क्लस्थत दुकानदारोां को ग्राहकोां से 

जोड़ने के नलए नदल्ली बाजार पोटषल की रु्रुआत,   

v. गाांधीनगर क्लस्थत एनर्या के सबसे बड़े िस्त्र व्यापार कें द्र को नदल्ली गारमेंट 

हब के रूप में निकनसत करना, 

vi. नई स्टाटषअप नीनत के तहत  नौकरी माांगने के नलए खड़ी युिा आबादी को 

नौकरी देने िाली युिा आबादी में बदलना   

vii. नदल्ली के non-conforming औद्योनगक के्षत्रोां का पुनननषमाषण करना,   

viii. नदल्ली में  लोकनप्रय फूड हब्ज़  का पुननिषकास करना,   

ix. नदल्ली में िाउड नकचन  िस्टसष  की स्थापना करना।   
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x. नदल्ली में नए इलेक्टर ॉननक नसटी  की स्थापना करना। 

xi. नदल्ली में इ- व्हीकल,  सोलर एनजी और अबषन फानमिंग जैसी योजनाओां 

के प्रमोर्न से ग्रीन टेक्नोलॉजी के नलए ग्रीन जॉब्स लेकर आना 

xii. नदल्ली  नफल्म पॉनलसी के जररए टूररज्म और आटष एां ड कल्चर से जुड़े 

रोजगार और व्यिसाय के नए अिसर  स्थानपत करना एिां नदल्ली में 

अांतरराष्ट्र ीय नफल्मोत्सि का आयोजन करना।  

xiii. नदल्ली में नदल्ली सरकार,  निनभन्न निभागोां और इनके द्वारा सरकारी एिां 

ननजी उपिमोां द्वारा कराए जा रहे निनभन्न कायों के आउटकम में 

एां प्लॉयमेंट ऑनडट की परांपरा रु्रू करना। 

xiv. नदल्ली में रोजगार ढूांढने िालोां और रोजगार देने िालोां को एक पे्लटफामष 

पर लाने के नलए नदल्ली सरकार द्वारा रु्रू नकए गए रोजगार बाजार 

पोटषल को अत्याधुननक और प्रोफेर्नल तरीके से रोजगार बाजार 2.0  के 

रूप में पेर् करना। 

xv. प्राइिेट स्कूलोां में उद्यनमता निकास कायषिम  

xvi. उद्यनमता निकास कायषिम - प्रचार गनतनिनधयाां 

37. अब मैं कुछ समय इन स्कीमो ंका दवविण िेने के दिए चाहंगा।  

38. अध्यक्ष महोदय हम जानते हैं नक नदल्ली अनेक ‘प्रनतनित बाजारोां’ का र्हर है, जो 

हमेर्ा  इस र्हर का गौरि रहे हैं। प्रते्यक बाजार का अपना महत्व, इनतहास और 

पहचान रही है। ‘हर मानकष ट की अपनी कहानी, अपनी पहचान है’। ितषमान में 

समूची नदल्ली के खुदरा बाजारोां में साढ़े तीन लाख से अनधक दुकानें हैं, जो करीब 



16 
 

साढ़े सात लाख लोगोां को रोजगार देते हैं। ‘आधुननक र्ॉनपांग मॉल्स’ के इस युग 
में भी नदल्ली के प्रनतनित बाजारोां के प्रनत लोगोां का भरोसा अभी भी कायम है.  

नदल्ली और उसके आसपास के  150- 200 नकलोमीटर के दायरे के लोग अभी 

भी नदल्ली के परांपरागत प्रनतनित बाजारोां से र्ॉनपांग करने में अनधक नििास रखते 

हैं.  यहाां के व्यापाररयोां ने आज भी लोगोां के नदल में  ‘नदल्ली का माल मतलब भरोसे 

का माल’ िाली जगह कायम रखी है.  यहाां ग्राहकोां के साथ लूट-खसोट, नही ां होती, 

धोखाधड़ी नही ां होती,  एक अपनेपन का सांबांध होता है.  नदल्ली का पारांपररक 

लोकाचार और खरीदारी की साांसृ्कनतक धरोहर  अनुभि में आती है.  आज नदल्ली 

के  इन परांपरागत प्रनतनित बाजारोां के  इांफ्रास्टर क्चर  और अन्य सुनिधाओां में  

पुननिषकास की आिश्यकता है। इन बाजारोां की क्षमता है नक  अगर सरकार के 

सहयोग से  यहाां के व्यापार में थोड़ी भी िृक्लद्ध होती है तो यहाां लाखोां नई नौकररयाां 

पैदा हो सकती है. नदल्ली सरकार स्थानीय माकेट एसोनसएर्न और अन्य 

दुकानदारोां के साथ नमलकर इन बाजारोां को आकर्षक और भरोसे का र्ॉनपांग 

एक्सपीररयांस देने िाले बाजारोां के रूप में निकनसत करेगी। अगले पाांच िर्ों में 

हमारी योजना नदल्ली के इन प्रनतनित बाजारोां का पुननिषकास और कायाकल्प 

करके इन्ें आकर्षक पयषटन स्थल जैसा बनाने की है। इस कायषिम के प्रथम 

चरण के नहसे्स के रूप में, इस िर्ष हम पाांच बाजारोां से रु्रूआत करें गे और उन्ें 

भािी निकास के नलए मॉडल के तौर पर प्रयोग करेगें। इसके नलए अगले नित्त िर्ष 

के बजट में 100 करोड़ का प्रािधान  नकया गया है. मात्र 5 बाजारोां के अांदर से ही 

अगले पाांच साल में कम से कम डेढ़ लाख  नई नौकररयोां के अिसर पैदा होांगे.  

39. अध्यक्ष महोदय नदल्ली में र्ॉनपांग करना अपने आप में एक  सुखद और जीिांत 

अनुभि है.   सरकार की योजना है नक नसफष  नदल्ली ही नही ां पूरे देर् से और निदेर्ोां 
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से भी लोग नदल्ली में र्ॉनपांग के नलए आए.  नजतनी बड़ी सांख्या में लोग नदल्ली में 

र्ॉनपांग के नलए आएां गे उतनी ही तेजी से नदल्ली की इकॉनमी आगे बढ़ेगी और 

नए-नए जॉब निएट होांगे.  नदल्ली में र्ॉनपांग   के नलए देर् और दुननया के लोगोां 

को आमांनत्रत करने और इसको एक उत्सि के रूप में अनुभि कराने के नलए हर 

साल ‘नदल्ली र्ॉनपांग फेक्लस्टिल’ का आयोजन नकया जाएगा. यह आयोजन  मूलतः  

ऐसे उपभोक्ताओां के नलए होगा  जो नदल्ली के चुननांदा बाजारोां में अपने पररिार के 

साथ र्ॉनपांग का एक्सपीररयांस लेना चाहते हैं.  

40. नदल्ली के निनभन्न प्रनतनित बाजारोां के साथ नमलकर यह 4 से 6 सप्ताह का र्ॉनपांग 

फेक्लस्टिल होगा।  फेक्लस्टिल के दौरान खरीदारोां को निरे्र् तरह के आकर्षक 

नडस्काउांट नदए जायेंगे। इस फेस्टीिल के  तीन मुख्य आकर्षण होांगे- र्ॉनपांग, 

मनोरांजन और खान-पान। हम इस कायषिम को पे्रररत और प्रोत्सानहत करने के 

नलए सभी प्रकार की मदद देंगे। हमारी सरकार नििेताओां (दुकानदारोां, रेस्तराां 

मानलकोां, उद्यनमयोां) को SGST ररफां ड देकर उन्ें नडस्काउांट ऑफर करने को 

पे्रररत करेगी। 

41. इससे पयषटकोां (घरेलू और निदेर्ी) की सांख्या में करीब चार लाख की िृक्लद्ध होगी, 

नजससे होटलोां, रेस्तराांओां, पयषटन ि अन्य व्यिसायोां को व्यापक लाभ होगा और 

कुल नमलाकर इन के्षत्रोां में ननयोनजत 12 लाख लोगोां के जीिन पर अनुकूल प्रभाि 

पड़ेगा। उम्मीद है नक इससे व्यापार में कम से कम 25 प्रनतर्त का इजाफा होगा।  

42. नदल्ली र्ॉनपांग फेक्लस्टिल की तजष पर ही नदल्ली के बाजारोां के व्यापार को बढ़ाने 

के नलए एक और फेक्लस्टिल इस बजट में प्रस्तानित है -  नदल्ली होलसेल र्ॉनपांग 

फेक्लस्टिल.  नदल्ली र्ॉनपांग फेक्लस्टिल में जहाां आम उपभोक्ताओां के नजररए से 
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सारी योजनाएां  बनाई जाएां गी िही ां नदल्ली होलसेल र्ॉनपांग फेक्लस्टिल में नदल्ली के 

प्रमुख होलसेल बाजारोां के साथ नमलकर नदल्ली,  एनसीआर और पूरे देर् के उन 

लोगोां के नलए एक नया र्ॉनपांग एक्सपीररयांस निएट नकया जाएगा जो नदल्ली में 

होलसेल र्ॉनपांग के नलए आते  हैं।   हम सब जानते हैं नक नदल्ली उत्तर भारत में  

होलसेल टर े नडांग का एक बड़ा सेंटर रहा है. आज की नदल्ली में हो रहे व्यापार का 

60 परसेंट होलसेल में ही होता है.  यह नदल्ली के होलसेल व्यापाररयोां  द्वारा 

स्थानपत भरोसा ही है नजसे आप सरकार आनधकाररक रूप से आगे बढ़ाएगी और 

नदल्ली के होलसेल माकेट को एक नई पहचान देगी. नदल्ली सरकार इस 

फेक्लस्टिल के नलए नदल्ली के होलसेल व्यापाररयोां के साथ नमलकर इसका 

आयोजन तो करेगी ही साथ ही होलसेल ग्राहकोां के नलए छूट की आकर्षक 

योजनाएां  भी तैयार  कराएगी।   

43. अध्यक्ष महोदय आज दुननया भर में लोग अगर चीन के माल की तरफ आकनर्षत 

हो रहे हैं तो उसका एक कारण िहाां  की सरकार द्वारा होलसेल र्ॉनपांग को 

प्रोत्साहन देना  भी है.  चीन में ज़ेयाांग के  यूिू  र्हर में होने िाला होलसेल  र्ॉनपांग 

फेक्लस्टिल,  दुननया भर के ग्राहकोां को चीन की तरफ आकनर्षत करने में एक गेम 

चेंजर रहा है,  और जब बात नदल्ली के सामान की आएगी तो हमें पूरा यकीन है 

चीन के  सामान के प्रनत भरोसे के आगे नदल्ली के सामान के प्रनत भरोसा सैकड़ोां 

गुना ज्ादा  होगा।  और जब नदल्ली का सामान देर् के  होलसेल बाजार में अपनी 

जगह बनाएगा  तो नौकररयोां के नकतने अिसर पैदा होांगे इसका हम अांदाजा नही ां 

लगा सकते।  

44. नदल्ली र्ॉनपांग फेक्लस्टिल एिां नदल्ली होलसेल र्ॉनपांग फेक्लस्टिल के नलए मैं इस 

बजट में 250 करोड़ रुपए का प्रस्ताि रखता हां। 
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45. अध्यक्ष महोदय नदल्ली में दुकानदारोां के व्यापार को आगे बढ़ाने और ररटेल 

माकेट को बूस्ट देने के नलए सरकार एक और योजना लेकर आ रही है-  नदल्ली 

बाजार।  हम सब जानते हैं नक हमारे ररटेल व्यापाररयोां को ऑनलाइन र्ॉनपांग से 

कड़ी प्रनत-स्पधाष का सामना करना पड़ा है, इसे देखते हुए हम अपने स्थानीय 

व्यापाररयोां के नलए  नदल्ली बाजार नाम से एक ऑनलाइन मांच प्रदान करें गे तानक 

िे िहाां आए और ऑनलाइन नबिी करें । ‘गो लोकल’ को प्रोत्सानहत करते हुए हम 

एक ऐसा नदल्ली बाजार स्थानपत करें गे, जो 24 घांटे और सातोां नदन िचुषअल स्टोर 

के रूप में काम करें । यह व्यिस्था हमारे स्थानीय व्यापाररयोां के नलए ‘जीरो 

सेटअप कोस्ट’ यानी ‘रू्न्य खचष’ पर की जायेगी। नदल्ली बाजार का एक बड़ा 

आकर्षण यह भी होगा नक दुननया के नकसी भी कोने में बैठे ग्राहक,  नदल्ली के 

प्रनसद्ध आइकोननक बाजारोां का जैसे चाांदनी चौक,  सरोजनी नगर,  करोल बाग  

आनद का िचुषअल टूर भी कर सकें गे और िहाां की सड़कोां और दुकानोां को देखते 

हुए अपनी खरीदारी भी कर सकें गे। इसके जररये हमारे स्थानीय व्यापाररयोां को 

अपने हर तरह के ग्राहकोां तक पहुांच कायम करने में मदद नमलेगी। मैं इस योजना 

के नलए 20 करोड़ रुपये का व्यय प्रस्तानित करता हां, नजससे नदल्ली में 10 लाख 

ररटेल नििेताओां को लाभ पहुांचने की उम्मीद है। अध्यक्ष जी, अपने प्रयासोां से 

अकेले खुदरा के्षत्र में हमें अगले पाांच िर्ों में रोजगार के तीन लाख और अगले 

एक िर्ष में एक लाख बीस हजार से अनधक रोजगार के नये अिसर पैदा होने की 

उम्मीद है।  

46. अध्यक्ष महोदय, हमारे नदल्ली के बाजार नसफष  हमारी अथषव्यिस्था की रीढ़ की 

हड्डी नही ां है बक्लि हमारे मान सम्मान की भी िजह बनते रहे हैं।  नदल्ली का एक 

ऐसा ही बाजार है  गाांधीनगर का रेडीमेड गारमेंट और टैक्सटाइल बाजार,  नजसके 
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बारे में हर नदल्लीिासी हमेर्ा गिष के साथ बताता है नक ‘एनर्या का सबसे बड़ा 

रेनडमेड गारमेंट बाजार हमारे गाांधीनगर में हैं’. इस बाजार का डेली टनषओिर 

100 करोड़ रूपये से भी अनधक है और इससे रोजगार के 1 लाख प्रत्यक्ष और 2 

से 3 लाख परोक्ष अिसर पैदा होते हैं। नदल्ली सरकार की योजना है नक रेनडमेड 

गारमेंट्स टैक्सटाइल के के्षत्र में नदल्ली की आन बान र्ान गाांधीनगर के इस माकेट 

को ‘ग्रैंड गारमेंट हब’ के रूप में निकनसत नकया जाए।यहाां से तैयार गारमेंट्स  

कुछ लोग इसे्तमाल में लाए तो बड़ी र्ान से बता सकें -  नदस इज रेडी मेड इन 

डेल्ही।  इसके नलए कानूनी मान्यता, इांफ्रास्टर क्चर रेडेिेलप्मेंट, नए सेिा केन्द्ोां का 

ननमाषण और गाांधी नगर की री-ब्रैंनडांग, माकेनटांग और री-पोनजर्ननांग की 

आिश्यकता है। इस कायषिम से अगले पाांच िर्ों में रोजगार के 40 हजार से 

अनधक नये अिसर पैदा होने की उम्मीद है। 

47. अध्यक्ष महोदय मैंने अथषव्यिस्था के राष्ट्र ीय पररदृश्य पर एक तथ्य सदन के समक्ष 

रखा था नक हमें 2030 तक पूरे देर् में करीब 9 करोड़ नई नौकररयोां का ननमाषण 

करना होगा। इसमें सबसे बड़ी चुनौती यह है नक आने िाले िर्ों में इतनी नौकररयाां 

आएगी कहाां से.  ये 9 करोड़ नौकररयाां पैदा  कौन करेगा? पूरे देर् के बारे में मैं 

नही ां कह सकता लेनकन नदल्ली में हमने इसकी अनोखी रु्रुआत की है नक हम 

सू्कल स्तर से ही बच्ोां को नौकरी माांगने िाला नही ां बल्नक  नौकरी पैदा करने 

िाला बना रहे हैं. हमने नपछले साल नदल्ली के सू्कलोां में नबजनेस ब्लास्टर नाम से 

एक प्रोग्राम रु्रू नकया नजसका मकसद था 11िी ां और 12िी ां िास में पढ़ने िाले 

बच्ोां को अपने नबजनेस आईनडयाज पर सफलतापूिषक काम करके नदखाने की 

चुनौती देना।  तीन लाख से अनधक बच्ोां ने 51,000 नबजनेस आइनडयाज पर 

काम नकया और आज उनमें से कई हजार नबजनेस आइनडयाज ऐसे हैं नजन पर 
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हमारे यह बचे् लगातार काम कर रहे हैं।  पैसा कमा रहे हैं और दूसरोां को रोज़गार 

भी दे रहे हैं. अगले नित्त िर्ष से नबजनेस ब्लास्टर के प्रोग्राम को नदल्ली के सरकारी 

सू्कलोां के साथ साथ नदल्ली के प्राइिेट सू्कलोां के बच्ोां के साथ भी लागू नकया 

जाएगा।  तानक सरकारी और प्राइिेट दोनोां में ही पढ़ने िाले बचे् नौकरी माांगने 

िाले नही ां बक्लि नौकरी देने  िाला बनने िाली माननसकता के साथ पढ़ाई करें । 

मुझे पूरा यकीन है नक आने िाले िर्ों में नदल्ली के सरकारी और प्राइिेट सू्कलोां 

के यह बचे् अपनी युिािस्था  के रु्रुआती िर्ों से ही देर् की 9 करोड़ नई 

नौकररयोां की जरूरत को पूरा करने में अहम योगदान दे रहे होांगे।  

48. अध्यक्ष महोदय,  जब हम यह कहते हैं नक हमारे बचे् नौकरी माांगने िाले नही ां 
बल्नक देने िाले बने तो मैं यहाां स्पष्ट् कर देना चाहता हां नक हम उन्ें उस तरह 

का स्वरोजगारी  बनाने की बात नही ां कर रहे नजस तरह के स्व- रोजगारी हमारे 

मुि में नपछले कुछ दर्कोां में खड़े नकए गए हैं.  मर्हर आनथषक पत्रकार अांरु्मन 

नतिारी और अननांद्य सेन गुप्ता ने अपनी हाल की नलखी नकताब ‘उल्टी नगनती’ में 

नलखा है “ स्वरोज़गारी भारत का सबसे अांधेरा कोना है”. नदल्ली सरकार 

स्वरोजगार की अिधारणा इस कड़िी हकीकत से िानकफ है.  

49. मैं सदन को भी अिगत कराना चाहता हां नक भारत के कामगारोां में हर दूसरा 

आदमी  सेल्फ एां प्लॉयड है. इसका मतलब है नक भारत में नजतने भी लोग कुछ भी 

काम करते हैं, नजनके पास भी कोई रोज़गार हैं, उनमें से आधे लोग कोई नौकरी 

करते हैं और आधे लोग सेल्फ एां प्लॉयड हैं.  और यह जो हमारी सेल्फ एां प्लॉयड है 

न,  इसमें से 60 फीसदी तो खेती के काम में लगी हैं.  और  40 फीसदी लोग अपना 

कोई काम धांधा करते हैं,  जैसे-  दुकान चला रहे हैं,  िकष र्ॉप चला रहे हैं,  कोई 

सेिा दे रहे हैं,  रेहड़ी लगाने,   ररपेयररां ग,  दुकानदारी,    कारपेंटर हैं,  लोहार हैं,  
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इलेक्टर ीनर्यन है,  पेंटर या सैलून जैसा काम करते हैं.”  और देर् के इन तमाम  

स्वरोजगाररयोां में केिल 4 फीसदी स्वरोजगारी ही  ऐसे हैं जो अन्य लोगोां को 

रोजगार दे पा रहे हैं. बाकी के 96 फीसदी स्वरोजगारी अपने काम में खुद के 

कामगार हैं या नफर उनके पररिार के लोग बगैर नकसी पगार  के उनके साथ काम 

कर रहे हैं.  

50. मैं यह नही ां कह रहा हां नक यह कोई गलत बात है. स्वरोजगार करके  अपना घर 

चलाना  अच्छी बात है. परां तु यह िह पूरा समाधान नही ां है जो हमें राष्ट्र ीय स्तर पर 

चानहए। हमें राष्ट्र ीय स्तर पर नौ करोड़ नए जॉब्स निएट करने हैं तो खाली ऐसे 

स्वरोज़गारी खड़ा करने से काम नही ां चलेगा जो अपना कुछ काम करके महीने में 

10,000 से 15,000 रूपये कमाते हैं और अपने पररिार का पेट पालते हैं. नौ 

करोड़ नई नौकररयाां देने के नलए हमें  बहुत बड़े पैमाने पर उद्यमर्ील स्वरोजगारी 

खड़े करने होांगे। यानी नक एां टरप्रन्योसष  खड़े करने होांगे।  इसी जरूरत को समझते 

हुए नदल्ली सरकार ने सू्कलोां में एां टरप्रन्योरनर्प माइांडसेट पाठ्यिम  और 

नबज़नेस ब्लास्टर प्रोग्राम रु्रू कर इसका समाधान ननकाला है.  इस पाठ्यिम  

का लक्ष्य ही  रखा गया है नक हमारे बचे् अब नौकरी माांगने िाले नही ां सू्कल कॉलेज 

से ननकले तो नौकरी देने िाले बनकर ननकले। इस पाठ्यिम से हम नदल्ली के 

सू्कलोां में भनिष्य के नबजनेस लीडर तैयार कर रहे हैं।   

51. एां टरप्रन्योरनर्प को बढ़ािा देने के नलए नदल्ली सरकार ने ‘स्टाटषअप’ पॉनलसी 

बनाई है. और मुझे सदन के समक्ष यह जानकारी साझा करते हुए खुर्ी हो रही है 

नक आज हमारी नदल्ली भारत की स्टाटषअप राजधानी है. यहााँ देर् में सबसे ज्ादा 

स्टाटषअप रनजस्टडष  हुए हैं। नदल्ली के स्टाटषअप इकोनसस्टम को और मजबूत करने 

के नलए हमने नदल्ली की स्टाटषअप पॉनलसी को और प्रोगे्रनसि बनाया है. हमारे देर् 
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में अगर कोई युिा स्टाटषअप सेट अप करना चाहता है तो उसे अपना मूल काम 

छोड़कर सरकार के साथ उलझने में,   टैक्स,  एनफोसषमेंट,  जीएसटी ,  एमसीडी,  

पेटेंट  जैसे कामोां के नलए ही अपना नबे्ब परसेंट समय देना पड़ता है.  अपने 

आइनडया पर काम करने के नलए उसके पास केिल 10 परसेंट समय ही बचता 

है।  नदल्ली सरकार की नई स्टाटषअप पॉनलसी यह सुनननित करेगी नक स्टाटषअप 

रु्रू करने िाले युिाओां का 100 परसेंट समय अपने आइनडया पर काम करने 

में जाए और अभी जो उनका 90 परसेंट समय नजन फॉमेनलटीज में जाता है उनकी 

नजमे्मदारी नदल्ली सरकार लेगी।  साथ ही नदल्ली सरकार इनकू्यबेर्न सेंटर  

बनाएगी,  माकेनटांग मेंटररांग और इने्वस्टमेंट के नलए समे्मलन आयोनजत करेगी। 

फाइनेंस  के नलए बैंक्स और इने्वस्टसष के साथ उनका टाइअप कराएगी।  नई 

स्टाटषअप पॉनलसी के लागू करने के नलए इस साल के बजट में 50 करोड़ रूपये 

का प्रािधान है. 

52. अध्यक्ष महोदय, सरकार ने नदल्ली के नलए एक  नदल्ली नफल्म पॉनलसी तैयार की 

है.  यह  नदल्ली में टूररज्म को बढ़ािा देने की नदर्ा में एक महत्वपूणष िातािरण 

तैयार करेगी| नदल्ली की निनिध सांसृ्कनतयाां, निनिध लोग और निनिध पररदृश्य 

नफल्म ननमाषताओां को नदल्ली की ओर आकनर्षत करते हैं। नदल्ली सरकार अपनी 

नफल्म पॉनलसी के माध्यम से इसे और बेहतर बनाकर नदल्ली को राष्ट्र ीय और 

अांतराषष्ट्र ीय स्तर के नफल्मोां के  रू्नटांग डेक्लस्टनेर्न के रूप में ब्राांड करेगी। इसका 

एक महत्वपूणष पहलू पूरी तरह से ऑनलाइन नसांगल निांडो िीयरेंस मैकेननज्म 

(ई-नफल्म िीयरेंस) होगा, जो 25 से अनधक से्टकहोल्डर एजेंनसयोां के साथ सभी 

अपू्रिल प्रनियाओां को तेजी से टर ैक करेगा| अध्यक्ष महोदय इस पानलसी की सबसे 

महत्वपूणष बात यह है नक ये नदल्ली में स्थानीय प्रनतभाओां और क्लस्कल्ड युिाओां के 
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नलए नौकररयोां के नए-नए अिसर लेकर आएगी।  ये नदल्ली में हाइली क्लस्कल्ड 

िकष फोसष तैयार करेगा नजसे प्रोफेर्नल रूप से प्रनर्नक्षत नकया जाएगा। इसके 

नलए हमारी सरकार नदल्ली के प्रनतभार्ाली युिाओां को छात्रिृनत्त देगी और 

इांटनषनर्प की व्यिस्था करेगी।  

53. नदल्ली सरकार, नफल्म पॉनलसी को आगे बढ़ाते हुए, इस साल से हर साल नदल्ली  

इांटरनेर्नल नफल्म फेक्लस्टिल आयोनजत करेगी। इस नफल्म फेक्लस्टिल के माध्यम 

से नदल्ली की समृद्ध सांसृ्कनत और निनिधता को नफल्मोां के माध्यम से प्रदनर्षत 

नकया जाएगा और देर्भर की नफल्म नबरादरी को फेक्लस्टिल में आमांनत्रत नकया 

जाएगा। ये फेक्लस्टिल पयषटकोां को एक सुखद पयषटन अनुभि देने का काम करेगा| 

54. नदल्ली की एक पहचान यहाां उपलब्ध व्यांजनोां और भोजन की निनिधता के नलए 

भी होती है। नदल्ली के आकर्षक व्यांजनोां, पराांठे, चाट, छोले-भटूरे, पकोड़े, 

गोलगपे्प, कबाब और बहुत सारे अन्य खान-पान, जो घरेलू और निदेर्ी, दोनोां 

पयषटकोां के नलए आकर्षण का कें द्र हैं। नदल्ली में भोजन और पेय पदाथष के्षत्र के 

व्यापाररयोां और कमषचाररयोां को बढ़ािा देने के नलए हम चार नई नीनतयाां रु्रू कर 

रहे हैं, नजनसे अगले पाांच िर्ों में रोजगार के 60 हजार से अनधक अिसर पैदा 

होांगे। नदल्ली के प्रमुख फूड हब्स केन्द्ोां की पहचान की जायेगी, उनका 

पुननिषकास नकया जायेगा और नदल्ली की सामानजक ि साांसृ्कनतक निरासत के 

रूप में उन्ें प्रोत्सानहत नकया जायेगा। इसके साथ ही सरकार नदल्ली में एक फूड़ 

टर क पानलसी भी तैयार कर रही है। इस पॉनलसी के तहत फूड टर कोां को र्हर में 

नननदषष्ट् स्थानोां पर र्ाम आठ बजे से रानत्र दो बजे तक सांचानलत करने की अनुमनत 

दी जायेगी। इससे नदल्ली की नाइट इकोनॉमी भी सुदृढ़ होगी ि रोजगार के नए 

अिसर पैदा होांगे।  
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55. रेस्तराां उद्योग में एक मजबूत नहसे्स के रूप में उभरते हुए, नदल्ली में बढ़ती माांग 

के साथ िाउड नकचन की सांख्या हर साल 20% से अनधक की दर से बढ़ रही 

हैं। ितषमान में, नदल्ली में 20,000 से अनधक िाउड नकचन हैं जो करीब 2 लाख 

लोगोां को  प्रत्यक्ष और 50,000 लोग अप्रत्यक्ष रूप से रोजगार प्रदान करते हैं| 

िाउड नकचन उन सेक्टसष में र्ानमल है, जो नाईट टाइम इकॉनमी को सपोटष 

करते है। राजस्व सृजन की एक बड़ी सांभािना के साथ, यह सेक्टर बड़ी सांख्या में 

प्रत्यक्ष और अप्रत्यक्ष दोनोां तरह की नौकररयोां के अिसर पैदा करता है। अध्यक्ष 

महोदय, िृक्लद्ध की अपार सांभािनाओां को देखते हुए बजट 2022-23 में इस 

इांडस्टर ी की क्षमता को अनधकतम करने के नलए, प्लग एां ड पे्ल सुनिधाओां के साथ 

इन िाउड नकचन को भूनम प्रदान करने तथा लाइसेंस और ननयमोां की सांख्या 

को आसान बनाने की योजना बना रहे हैं। ये इांडस्टर ी अगले 5 साल के भीतर 

42,000 नए रोजगार पैदा करने की क्षमता भी रखता है| 

56. अथषव्यिस्था को और बढ़ािा देने के नलए तेजी से बढ़ते सेक्टसष में ननिेर् करना 

आिश्यक है| ररटेल  तथा फूड एां ड बेिरेज सेक्टर इसका उदाहरण है जो 25% 

की िृक्लद्ध दर से बढ़ रहा है और इनमें उच् आय िाली नौकररयोां को उत्पन्न करने 

की क्षमता हैं। लेनकन ररटेल सेक्टर में नदल्ली में मॉल्स की भी भारी कमी है|  
(यहाां केिल 10 -12 सफलतापूिषक चलने िाले मॉल्स और 20 लाख लोगोां  पर 

एक माल है।) इससे यहाां की नौकररयाां और खरीददार एनसीआर की ओर रुख 

करते है| नदल्ली में प्रनत 1000 आबादी पर मॉल से्पस की उपलब्धता भी सबसे 

कम है| नदल्ली की तुलना में एनसीआर में ये से्पस 6 गुणा ज्ादा है|  
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57. हमारा प्रस्ताि नदल्ली में गे्रड ए ररटेल और फूड हब निकनसत करना है तानक आज 

लोग खरीददारी के नजस प्रीनमयम अनुभि के नलए एनसीआर जाते है उन्ें नदल्ली 

में ही नििस्तरीय ब्राांड और ररटेल सुनिधाएां  नमल सके| इसके तहत बस नडपो और 

टनमषनलोां में उपलब्ध जमीन का उपयोग कर िहाां ये हब निकनसत नकए जाएां गे 

क्योांनक ये नदल्ली के प्रमुख स्थानोां तक आसान पहुांच और उपभोक्ताओां की बड़ी 

सांख्या िाले के्षत्र हैं। ये गे्रड ए से्पस सभी आधुननक तकनीकोां के साथ तैयार नकए 

जाएां गे जो नदल्ली को भारत में एक र्ानदार र्ॉनपांग ि फूड हब के रूप में 

निकनसत करें गे| 

58. अध्यक्ष महोदय इलेक्टर ॉननक्स मैनु्यफैक्चररांग आज दुननया में सबसे ज्ादा रोजगार 

देने िाला उद्योग है.  और इसकी खास बात यह भी है नक यह एक नॉन पोलू्नटांग 

सेक्टर है.  परांपरागत रूप से नदल्ली 70-80 के दर्क में भारत के इलेक्टर ॉननक 

उद्योग का कें द्र रह चुका है.  आज भी नदल्ली इलेक्टर ोननक्स और इलेक्लक्टर कल 

उपकरणोां का सबसे बड़ा बाजार है। नदल्ली की खुद की माांग और देर् की माांग 

पूरी करने के उदेश्य से, हम नदल्ली के इलेक्टर ोननक नसटी का ननमाषण करें गे। 

इसके स्थानपत हो जाने के बाद 80 हजार से अनधक लोगोां को रोजगार नमलेगा। 

इस प्रयोजन के नलए, नदल्ली सरकार बपरौला में 90 एकड़ में प्लग एण्ड पे्ल 

मैनु्यफैक्चररांग केन्द् की स्थापना करेगी तानक इलेक्टर ोननक कां पननयोां को नदल्ली 

में अपना बेस स्थानपत करने के नलए आमांनत्रत नकया जा सके। हम इस कायषिम 

को भारत सरकार के इलेक्टर ॉननक मैनु्यफैक्चररांग िस्टर-ईएमसी कायषिम के 

सहयोग से करने का प्रयास करें गे।   

59. ितषमान में नदल्ली में 25 नोनटफाइड नोन-कां फनमिंग इांडक्लस्टर यल एररया  हैं, नजनमें 

करीब 16 लाख लोग रोजगाररत हैं। इन के्षत्रोां के पुननिषकास और अपगे्रडेर्न की 
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आिश्यकता है। अगले पाांच िर्ों में नदल्ली सरकार नोन-कां फनमिंग इांडक्लस्टर यल 

एररया के पुननिषकास पर ध्यान केक्लन्द्त करेगी। इसके अांतगषत इन के्षत्रोां को हररत, 

स्वच्छ और नटकाऊ बनाने और उन्ें व्यापार के अिसरोां का निस्तार करने में 

मदद देने के उपाय नकए जाएां गे। बुननयादी ढाांचे का पुननिषकास करने के अांतगषत 

हम डेिलपसष की सेिाएां  लेंगे तानक लेआउट तैयारी और अनुमोदन के साथ, 

सीिेज, सीईटीपी, पेयजल आपूनतष, इांडस्नटर यल िेस्ट मैनेजमेंट, रोड़ 
रीड्िलपमेंट जैसी बुननयादी सेिाएां  बेहतर तरीके से जुटायी जा सकें । सरकार 

कॉमन फैनसनलटी सेंटर (सीएफसी) भी बनाएगी नजनमें इन औद्योनगक के्षत्रोां की 

जरूरतोां के अनुसार, आर एां ड डी, एक्सपीररयांस सेंटर, टूल रूम, प्रोसेनसांग सेंटर, 

मान्यता प्राप्त टेस्ट लैब, टर े ननांग सेंटर, नबजनेस कन्वेंर्न सेंटर, रॉ मैनटरीयल बैंक 

और लॉनजक्लस्टक्स सेंटर के नलए नननदषष्ट् के्षत्र र्ानमल होांगे।  इन के्षत्रोां का पुननिषकास 

होने के बाद  नदल्ली के लोगोां के नलए रोजगार के 6 लाख से अनधक नए अिसर  

पैदा होांगे। 

60. अध्यक्ष महोदय, आने िाली पीनढ़योां के नलए स्वच्छ हिा और पानी उपलब्ध कराना 

नदल्ली सरकार के 2047 के निजन का एक अनभन्न अांग है। इसे ध्यान में रखते 

हुए, अगले 5 िर्ों में नदल्ली सरकार कई पहल रु्रू करने जा रही है, जो एक 

लाख से अनधक ग्रीन जॉब्स पैदा करेगी। 

61. मुझे यह बताते हुए खुर्ी हो रही है नक नदल्ली ईिी पॉनलसी-2020 के लॉन्च होने 

के 18 महीनोां के अांदर ही नदल्ली, भारत की ईिी राजधानी के तौर पर उभरी है। 

2019-20 में नदल्ली में नए िाहनोां की नबिी में इलेक्लक्टर क िाहनोां की नहसे्सदारी 

1.2 फीसद थी, जो फरिरी-2022 में बढ़कर 10 फीसद हो गई है। मुझे यह कहते 
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हुए भी गिष हो रहा है नक नदल्ली, आज ईिी की नबिी में 10 फीसद का आांकड़ा 

पार करने िाला भारत का पहला राज् बन गया है, जो यूके, फ्राांस और नसांगापुर 

जैसे कई निकनसत देर्ोां में इलेक्लक्टर क िाहनोां की नहसे्सदारी से भी अनधक है। ईिी 

की बढ़ती नहसे्सदारी के चलते अगले पाांच िर्ों में ईिी की नबिी, मरम्मत और 

रखरखाि, ईिी चानजिंग से्टर्नोां के सांचालन ि उसके रखरखाि में 20 हजार नए 

रोजगार पैदा होांगे। इसके अलािा, नदल्ली सरकार आगामी िर्ष में 33 फीसद 

ररजिेर्न के साथ मनहला डर ाइिरोां के नलए 4,200 से अनधक ई-ऑटो रु्रू कर 

रही है। माननीय सिोच् न्यायालय की सहमनत से हम अगले पाांच िर्ों के नलए 

हर साल 5,000 ई-ऑटो परनमट जारी करें गे और इससे 25 हजार नई नौकररयाां 

पैदा होांगी। 

62. नदल्ली, रूफटॉप सोलर यूननटस को अपनाने की नदर्ा में लगातार प्रगनत कर रही 

है। रूफटॉप  16 प्लाांटोां की स्थानपत क्षमता पहले ही 900 मेगािाट तक पहुांच 

चुकी है। नदल्ली सरकार अगले पाांच िर्ों में रूफटॉप सोलर प्लाांटोां की स्थानपत 

क्षमता को 2,500 मेगािाट (पीक) तक पहुांचाने का लक्ष्य प्राप्त करने के नलए नई 

सोलर पॉनलसी भी लाएगी, जो नदल्ली की िानर्षक ऊजाष की नडमाांड में 10 फीसद 

का योगदान देगी। इससे, इस के्षत्र में सेल्स, ननमाषण श्रनमकोां, इलेक्टर ीनर्यन, 

तकनीनर्यनोां और इांजीननयरोां के नलए 40 हजार नौकररयाां पैदा होांगी। 

63. नदल्ली के ग्रीन किर को बढ़ाने, पौनष्ट्क जैनिक भोजन की आपूनतष बढ़ाने और 

मनहलाओां को घर पर रोजगार के अिसर प्रदान करने के नलए नदल्ली सरकार 

आईएआरआई (पूसा सांस्थान) के सहयोग से ‘स्माटष अबषन फानमिंग’ की रु्रूआत 

करेगी। यह भारत में नकसी भी राज् के नलए अपनी तरह की सबसे बड़ी पहल 
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होगी, जहाां नदल्ली सरकार पूरे नदल्ली के मोहल्लोां में कायषर्ालाएां  आयोनजत करेगी 

और ‘स्माटष  अबषन फानमिंग’ को जन आांदोलन बनाने के नलए सक्लब्सडी युक्त सामग्री 

और प्रनर्नक्षत माली के जररए नदल्ली की मनहलाओां को निरे्र् तौर पर सहायता 

प्रदान करेगी। इससे अगले पाांच िर्ों में नदल्ली में 25 हजार नई नौकररयोां का 

सृजन होगा। 

64. नदल्ली सरकार ने 750 करोड़ रुपए के अनुमाननत पररव्यय के साथ नदल्ली की 

600 से अनधक झीलोां और जल ननकायोां को पुनजीनित करने के नलए एक 

महत्वाकाांक्षी योजना की रु्रूआत की है, जो दर्कोां से उपेनक्षत नदल्ली के 

जलार्योां को अनतिमण मुक्त करेगा, नजसने इन्ें डांपयाडष  में बदल नदया था। 

यह, बड़े पैमाने पर इन जलार्योां के चल रहे मरम्मत कायष और रखरखाि के नलए 

6 हजार से अनधक ग्रीन जॉब्स पैदा करेगा, तानक एक बार पुनननषनमषत होने के बाद, 

ये जलार्य खराब न होां। 

65. अध्यक्ष महोदय, कोरोना की पहली लहर के बाद जब पूरे देर् में करोड़ोां लोग 

बेरोजगार हुए उस दौरान जुलाई 2020 में नदल्ली सरकार ने नौकरी देने िाले ि 

नौकरी चाहने िालोां को जोड़ने के नलए रोज़गार बाज़ार की रु्रुआत की। रोजगार 

बाज़ार 1.0 की सफलता दर्ाषती है नक इसमें 15 लाख से अनधक नौकरी चाहने 

िालोां ने रनजस्टर ेर्न नकया और 10 लाख नौकरी के अिसर प्राप्त हुए| इतने कम 

समय में इतनी ज्ादा नौकररयाां नदलिाने िाला र्ायद यह देर् के नकसी भी राज् 

का सबसे ज्ादा सफल प्रयोग होगा। इस नदर्ा में एक कदम और आगे बढ़ते हुए 

हमारी सरकार ने अगले साल में रोज़गार बाज़ार 2.0 लॉन्च करने का ननणषय 
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नलया है जो एक आनटषफीनसयल इांटेनलजेंस बेस्ड िेबसाइट और मोबाइल 

एक्लप्लकेर्न होगा|  

66. रोजगार बाज़ार 2.0 स्माटष  मैनचांग, पे्लसमेंट टर ै नकां ग, एम्पलोयसष के िेररनफकेर्न 

और एक मजबूत एनानलनटक्स पे्लटफॉमष सनहत कई नई सुनिधाओां  से लैस होगा। 

इस पोटषल के माध्यम से हमारा लक्ष्य नदल्ली के युिाओां को, और खास कर के 

मनहलाओां को, हर साल कम से कम 1 लाख नौकररयाां मुहैया करना है। इसके 

साथ-साथ इस पे्लटफॉमष के माध्यम से नौकरी चाहने िालोां को टेक्लक्नकल और 

सॉफ्ट क्लस्कल्स को अपगे्रड करने के नलए निनभन्न ऑनलाइन और ऑफलाइन 

कोसेज एक्सप्लोर करने, कररयर काउांसलर के साथ िन-टू-िन सेर्न, सरकारी 

नौकररयोां ि सरकार द्वारा रोजगार सांबांधी नदए जाने िाले सोर्ल बेनननफट्स की 

जानकारी सनहत कई अन्य िैलू्-एडेड सेिाएां  भी नमलेंगी|  

67. अध्यक्ष महोदय, इस ‘रोज़गार बजट’ का एक अहम उदे्दश्य मनहलाओां  का 

रोज़गार और आनथषक निकास है। िनकिं ग फोसष में मनहलाओां की भागीदारी में 

भारत Asia में सबसे नपछड़े देर्ोां में से है। जबनक भारत में नपछले तीन दर्क  

में बेहतर आनथषक प्रगनत के बािजूद यह हैरान करने िाली बात है नक इस 

दौरान मनहलाओां की िनकिं ग फोसषमें भागीदारी में नगरािट आई है। 1999 में 34% 

से 2019 में ये घटकर 20% हो गई, जो दुननया भर में देखे जा रहे टर ेंड के निपरीत 

है। उदाहरण के नलए, बाांग्लादेर् में िनकिं ग फोसष में मनहलाओां की भागीदारी 30% 

और चीन में 60% है। इसके अनतररक्त, महामारी के दौरान उत्पन्न बेरोजगारी से 

मनहलाएां  सबसे अनधक प्रभानित हुई हैं। सारे अथषर्ास्त्री इस बात पर सहमत है 

की जब तक भारत की मनहलाएां  देर् की िनकिं ग फोसष से बाहर रहेगी, तब 
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तक भारत का निकासर्ील से एक निकनसत देर् बनने का नसफष  एक सपना ही 

रहेगा। इसी मदे्दनज़र, इस साल के बजट में पेर् की गई नई योजनाओां में 

मनहलाओां के नलए अनधक से अनधक रोजगार के अिसर पैदा करने पर ध्यान 

कें नद्रत नकया गया है| 

68. गाांधीनगर में ज्ादातर ररटेल, नडजाइन और रेडीमेंड कपड़ोां का काम 
मनहलाओां द्वारा नकया जाता है। गाांधीनगर को जैसे ही गारमेंट नडजाइन और 

असेंबली के हब के रूप में निकास करें गे, मनहलाओां के नलए अनधक रोजगार के 

अिसर पैदा होांगे। दुननया भर में, इलेक्टर ॉननक्स असेंबली  इकाइयाां ज्ादातर 

मनहलाओां को रोजगार देती हैं। नदल्ली के इलेक्टर ॉननक र्हर की स्थापना से नफर 

से मनहलाओां के नलए रोजगार के अपार अिसर पैदा होांगे| नदल्ली में अबषन 

फानमिंग, इलेक्लक्टर क ऑटो और इलेक्लक्टर क बस की चलन में ख़ास कर मनहलोां को 

नए रोज़गर के अिसर देने पर बल नदया जायेगा। रोजगार बाजार 2.0 पोटषल में 

भी मनहलाओां को नए रोजगार कैसे नमले और उनकी नदल्ली के अथषव्यिस्था में 

भागीदारी कैसे बढे इस पर ख़ास ध्यान नदया जायेगा। 

69. इस तरह निनभन्न के्षत्रोां में अगले 5 साल में  कम से कम 20 लाख रोजगार पैदा 

होांगे।  इसके साथ ही सरकार एक और महत्वपूणष  योजना लेकर आ रही है.  

सरकार के हरेक निभाग में,  नदल्ली सरकार के नकसी भी सांस्थान में,  इस सदन 

द्वारा पास नकए जा रहे बजट का एक एक रुपए के खचष करने से,  िह पैसा चाहे 

नर्क्षा ि स्वास्थ्य के के्षत्र में खचष हो रहा हो,  उससे सड़कें  बनाई  जा रही हो,  

नबक्लल्डांग बनाई जा रही हो,  पुल बनाए जा रहे हो, सू्कल अस्पताल कॉलेज चलाए 

जा रहे हो,  नबजली पानी की व्यिस्था में यह पैसा खचष नकया जा रहा हो, कॉल 

सेंटर,  कला सांसृ्कनत आनद के के्षत्र की सेिाएां  ली जा रही हो…. एक एक रुपये के 
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खचष नकए जाने के फलस्वरूप नकतने लोगोां को रोजगार नमला इसका पूरा नहसाब 

नकताब रखा जाएगा।इसके नलए सरकार बाकायदा हर एक निभाग का एां प्लॉयमेंट 

ऑनडट  का प्लान लेकर आ रही है.  यह अपने आप में देर् में पहला कदम होगा 

जहाां जनता के टैक्स के पैसे से हो रहे कामोां के  सामान्य आउटकम के साथ-साथ  

एां प्लॉयमेंट आउटकम का भी ऑनडट होगा।  

70. जैसा नक मैंने कहा नक यह सभी कायषिम अगले 5 िर्ष के नलए प्रस्तानित हैं.  और 

इन के सफल नियान्वयन से जो नई नौकररयाां ननकलेगी उसमें भी  अगले 5 साल 

में कम से कम 20 लाख नई नौकररयाां ननकलने की उम्मीद है.  इन कायषिमोां के 

नलए अगले 5 साल के दौरान  करीब 4,500 करोड रुपए की आिश्यकता होगी।   

पहले िर्ष के नलए  इन सभी कायषिमोां के नलए मैं नित्त िर्ष 2022-23 के दौरान 

800 करोड़ रुपये का पररव्यय प्रस्तानित करता हां.  

स्वास्थ्य सेवाएं 

71. अध्यक्ष महोदय अब मैं स्वास्थ्य के्षत्र से सांबांनधत कुछ  प्रमुख प्रस्ताि सदन के समक्ष 

रखूांगा।    माननीय मुख्यमांत्री अरनिांद केजरीिाल जी  के नेतृत्व में इस सदन में 

प्रसु्तत नपछले सात बजट में हर बार नर्क्षा और स्वास्थ्य सरकार की प्राथनमकता 

रहे हैं. नदल्ली में रह रहे हर नागररक के नलए िह चाहे अमीर हो या गरीब हो,  बच्ा 

हो, बूढ़ा हो या जिान हो,  स्त्री हो या पुरुर् हो,  हर व्यक्लक्त के नलए बेहतरीन स्वास्थ्य 

सेिाएां  उपलब्ध कराना मुख्यमांत्री अरनिांद केजरीिाल जी के गिनेंस मॉडल का 

अहम नहस्सा है.  नए अस्पताल बनाने से लेकर मोहल्ला िीननक  जैसी नई 

अिधारणा पर  सफलतापूिषक काम करना केजरीिाल सरकार की नपछले 7 िर्ों 

की महत्वपूणष उपलक्लब्धयोां में से रही है. अध्यक्ष महोदय, हमारी सरकार नदल्ली के 
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नागररकोां को 520 आम आदमी मौहल्ला क्लिननक, 29 पॉलीक्लिननक और 38 

मल्टी से्पनर्नलटी/सुपर से्पनर्नलटी अस्पतालोां के माध्यम से स्वास्थ्य देखभाल 

सेिाएां  उपलब्ध करा रही है। 94 पॉलीक्लिननक, मौजूदा और्धालयोां का उन्नयन 

कर स्थानपत नकए जा रहे हैं। मौहल्ला क्लिननकोां की सांख्या भी बढ़ाकर 1,000 

की जाएगी। मैं, 2022-23 के बजट में आम आदमी मौहल्ला क्लिननक और 

पॉलीक्लिननक के नलए 475 करोड़ रुपए के पररव्यय का प्रस्ताि करता हां।  

72. नदल्ली में केजरीिाल सरकार द्वारा स्थानपत मोहल्ला िीननक के मॉडल की 

सफलता को देखते हुए अब देर् के कई राज्ोां में छोटे कस्ोां और गाांिोां तक 

मोहल्ला िीननक बनाने के प्रयास नकए जा रहे हैं.  2015 में मोहल्ला िीननक 

क्योां बनाए गए? और मोहल्ला िीननक में नकस समस्या का समाधान नकया है,  

आज रोजगार बजट में इसके नलए प्रस्ताि रखते िक्त मैं मोहल्ला िीननक के 

पीछे की अिधारणा को भी स्पष्ट् करना चाहता हां।  अध्यक्ष महोदय हमें समझना 

होगा नक “भारत की नई गरीबी बीमारी से ननकल रही है”। भारत में हर साल 01.0  

करोड़ लोग यानी की पूरी आबादी का 4.6% लोग बीमारी की िजह से गरीब हो 

जाते हैं.  इनमें से 72 फीसदी केिल प्राथनमक नचनकत्सा पर हो रहे खचष के कारण 

गरीब होते हैं. यही ां पर मोहल्ला िीननक की आिश्यकता है। इसीनलए नदल्ली में 

यह सफल हुआ.  और आज अगर नदल्ली की पर कैनपटा इनकम लगातार बढ़ 

रही है, महामारी और महामांदी के इस दौर में अगर नदल्ली की अथषव्यिस्था आगे 

बढ़ रही है तो इसमें मोहल्ला िीननक  ने एक अहम भूनमका ननभाई है. मुझे सदन 

को यह बताते हुए बहुत खुर्ी हो रही है नक अब तक 5 करोड़ 49 लाख मरीज 

इन मोहल्ला िीननक में प्राथनमक उपचार लेकर जा चुके हैं. यही िह लोग हैं 
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अगर इन्ें समय पर और सही से प्राथनमक उपचार ना नमलता, मोहल्ला िीननक 

में एक अचे्छ डॉक्टर द्वारा  पूरी तरह ननरु्ि उपचार ना नमलता तो सांभितः  इनमें 

से बहुत से लोग बीमारी की िजह से गरीबी की तरफ चल पड़ते।    

73. नदल्ली सरकार ने  आम आदमी मोहल्ला क्लिननक को निस्तार देते हुए नदल्ली के 

सू्कलोां में भी आम आदमी सू्कल िीननक रु्रू नकये गए हैं। नफलहाल 20 

सू्कलोां में यह िीननक खोल नदए गए हैं और यहाां हर एक बचे् का, हर 6 महीने 

में सारे चेकअप योग्य डॉक्टर और नसष के द्वारा नकया  जाना रु्रु हो गया है.  साथ 

ही हर एक ‘आम आदमी सू्कल िीननक’ में एक- एक मनोनचनकत्सक भी लगाए 

जा रहे हैं तानक  बच्ोां के माननसक निकास, उनकी माननसक उलझन,  या  अगर 

िह नकसी माननसक अिसाद से गुजर रहे हैं तो इसकी जाांच भी हर 6 महीने में, 

हर एक बचे् की होती रहे.  

74. हमारी सरकार ने मौजूदा अस्पतालोां के निस्तार और अपगे्रडर्न तथा नए 

अस्पताओां का ननमाषण कायष रु्रू कर नदया है। इनके तहत बुराड़ी में 768 नबस्तरोां 

का अस्पताल पूरा हो चुका है और कोनिड रोनगयोां के नलए 450 नबस्तरोां के साथ 

काम कर रहा है। इसी प्रकार अमे्बडकर नगर अस्पताल भी कोनिड रोनगयोां के 

नलए 200 नबस्तरोां की क्षमता के साथ 25 जुलाई 2020 से काम रु्रू कर चुका 

है। इांनदरा गाांधी अस्पताल द्वारका में भी कोनिड रोनगयोां के उपचार की व्यिस्था 

की गई है। अगले साल यह अस्पताल 1,241 नबस्तरोां की अपनी पूरी क्षमता से 

काम रु्रू कर देगा।  

75. पांद्रह मौजूदा अस्पतालोां की रर-मॉडनलांग का काम रु्रू हो गया है और  इसके 

अलािा चार नए अस्पतालोां के नलए प्रस्ताि तैयार नकया जा रहा है। नए अस्पतालोां 
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के बन जाने और मौजूदा के रर-मॉडनलांग का काम पूरा हो जाने के बाद इनमें 

16,000 नबस्तरोां की क्षमता का इजाफा होगा। मैं, नए अस्पतालोां के ननमाषण और 

मौजूदा सरकारी अस्पतालोां के रर-मॉडनलांग के नलए  1,900 करोड़ रुपए का 

प्रस्ताि करता हां।  

76. अध्यक्ष महोदय, नदल्ली आरोग्य कोर् के तहत ननरु्ि उपचार, सजषरी, 

रेनडयोलॉजी, क्नलननकल सेिाएां  उन रोनगयोां को ननजी अस्पतालोां के जररये 

उपलब्ध कराई जा रही है नजनका कई कारणोां के चलते नदल्ली के सरकारी 

अस्पतालोां में इलाज नमलना सांभि नही ां हो पाता। इस योजना के नलए अगले िर्ष 

में 50 करोड़ रुपए का बजट प्रस्तानित है।  

77. यह सब तो इांफ्रास्टर क्चर और सुनिधाओां को आगे बढ़ाने से सांबांनधत काम है.   

लेनकन इसके अलािा दो बड़े कदम जो सरकार उठाने जा रही है और नजसकी 

पूरी तैयारी हो चुकी है और इस साल से उन पर काम होना रु्रू हो जाएगा,  िह 

हैं –  

(i) पहला है, (a) हॉक्लस्पटल इनफॉरमेर्न मैनेजमेंट नसस्टम और (b) हेल्थ 

काडष:  इसके तहत सभी नागररकोां को, उनके मतदाता पहचान पत्र और 

जनसांख्या रनजस्टर के आधार पर, कू्यआर कोड आधाररत, ई-हेल्थ काडष 

उपलब्ध कराया जाएगा। इससे रोनगयोां की पहचान करने और नजओ 

टैनगांग के साथ उनकी बीमारी  की बुननयादी जानकारी प्राप्त करने में मदद 

नमलेगी। इसके अलािा यह प्रणाली फैनमली टर ी यानन पररिार के सदस्योां 

की जानकारी प्राप्त करने में भी मदद करेगी। इससे नदल्ली के सभी 

नागररकोां को बेहतर समय पर इलाज उपलब्ध करिाने में काफी आसानी 
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हो जायेगी । इन योजनाओां के नलए के नलए िर्ष 2022-23 के बजट में 

160 करोड़ रुपए का पररव्यय प्रस्तानित है।  

(ii) दूसरा है, हेल्थ हेल्पलाइन:  हेल्थ काडष  धारकोां के नलए यह एक ननरु्ि 

24 घांटे की हेल्पलाइन होगी नजस पर फोन करके कोई भी हेल्थ काडष  

धारक नकस  बीमारी के नलए कहाां इलाज कराना है,  क्या करना चानहए  

जैसी सलाह ले सकता है.  इस हेल्पलाइन पर हेल्थ काडष  धारकोां को 

अस्पतालोां में डॉक्टर से अपॉइांटमेंट नदलाने की सुनिधा होगी।  

 

78. मुख्यमांत्री जी के ननदेर्न में  आम जनमानस को स्वस्थ रखने के नलए योग  और 

ध्यान को आम जनमानस तक ननरु्ि ले जाने के नलए आम आदमी योगर्ाला 

रु्रू की गई है.  इसकी घोर्णा मैंने नपछले बजट में की थी.  और मुझे खुर्ी है नक 

कोरोना की लहरोां के बीच भी नदल्ली सरकार के और्ध निज्ञान अनुसांधान 

नििनिद्यालय द्वारा प्रनर्नक्षत 450 योग नर्क्षक रोजाना  00111 से अनधक लोगोां 

को उनकी सुनिधा और समय अनुसार योग नसखा रहे हैं। लोगोां को र्ारीररक और 

माननसक रूप से स्वस्थ बनाए रखने के नलए अपने आप में एक यह बहुत बड़ा 

अनभयान है नजसे माननीय मुख्यमांत्री जी योग को जन आांदोलन बनाना है के 

सांकल्प के साथ आगे बढ़ा रहे  हैं. यह योजना अगले साल भी चलती रहेगी.  इसके 

नलए बजट में अलग से 15 करोड़ का प्रािधान नकया गया है.  

79. अध्यक्ष महोदय जब मैं इस सदन के समक्ष केजरीिाल सरकार  का मॉडल 

रोजगार बजट प्रसु्तत कर रहा हां तो थोड़ी सी बात मैं स्वास्थ्य और रोजगार के 

ररशे्त पर भी करना चाहता हां. 
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80. अध्यक्ष महोदय अगर कोनिड महामारी ना आई होती तो र्ायद लोगोां का ध्यान 
इस ओर न जा पाता, नक नकसी देर् की आनथषक प्रगनत का उस देर् के लोगोां 

के स्वास्थ्य से सीधा ररश्ता होता है। नीनत निशे्लर्क और आनथषक इनतहास के 

निरे्र्ज्ञ अननांद्य सेन गुप्ता नलखते हैं नक - “स्वास्थ्य की व्यिस्था आनथषक चचाषओां 

का नहस्सा नही ां होती।  लेनकन महामारी के बाद दुननया समृक्लद्ध के जो नए पैमाने 

को लागू करेगी उसमें यह तय होगा नक  नजस मुि का स्वास्थ्य ढाांचा नजतना चुस्त 

होगा उस पर इतने बड़े दाांि लगाए जाएां गे”...  ऐसा इसनलए है क्योांनक जैसे जैसे 

हमारी आबादी की उम्र बढ़ती है िैसे िैसे उसकी उत्पादकता घटती है.  ऐसे में 

िनकिं ग पॉपुलेर्न से और बेहतर प्रोडक्लक्टनिटी की जरूरत है.  और ऐसा करने के 

नलए स्वास्थ्य सेिाओां को बेहतर बनाना ही एकमात्र रास्ता है नजससे 00 साल की 

आयु िाले व्यक्लक्त से 45 साल की आयु  िाले व्यक्लक्त के बराबर उत्पादन कराया 

जा सके.  आज देर् में स्वास्थ्य तकनीकोां की कमी नही ां है.  नए प्रयोग और 

अनिष्कार लगातार हो रहे हैं.  लोगोां को बीमाररयोां से बचा कर और खास तौर पर 

उन्ें प्राथनमक उपचार सही से और समय पर उपलब्ध कराकर बड़ी आबादी की 

सेहत को बेहतर बनाया जा सकता है।  मैकें जी की एक ररपोटष  के अनुसार  प्रनत 

$100 के खचष से जीिन में प्रनतिर्ष एक स्वास्थ्य िर्ष बढ़ाया जा सकता है.   

81. अलग-अलग बीमाररयोां पर ननयांत्रण,  तुरांत उपचार और सभी को स्वास्थ्य जैसी 

कोनर्र् नकसी भी देर् के नलए ग्रोथ की गारांटी है। मैकें जी की गणना है नक 

स्वास्थ्य सुनिधाएां  बेहतर कर 2040 तक दुननया के जीडीपी में 12 नटर नलयन डॉलर 

जोड़े जा सकते हैं जो ग्लोबल जीडीपी का 8 फीसदी होगा यानी नक हर साल 0.4% 

की सालाना बढ़ोतरी।  
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82. भारत में सरकारोां द्वारा स्वास्थ्य सेिाओां में ननिेर् करने पर, प्रते्यक 100 रुपये 

के ननिेर् पर अथषि्यिस्था में 400 रुपये का आनथषक ररटनष सांभि है।  स्वास्थ्य 

सेिाएां  बेहतर करने से जीिन में प्रनत व्यक्लक्त, प्रनत िर्ष, करीब 24  स्वस्थ नदन 

बढ़ाए जा सकते हैं  और 2040 तक जीडीपी में  करीब 45 हज़ार  अरब रुपये 

जोड़े जा सकते हैं, जो भारत के कोनिड के पहले की जीडीपी का करीब 6 फीसदी 

होगा।  

83. इसीनलए नपछले 7 साल से  नदल्ली सरकार स्वास्थ्य सुनिधाओ पर लगातार अपने 

खचे को बढ़ाती आ रही है.  बात नसफष  लोगोां को स्वस्थ रखने की नही ां है बात लोगोां 

को स्वस्थ रखते हुए अथषव्यिस्था को आगे बढ़ाने और नए नए रोजगार के अिसर 

पैदा करने की भी है.  

84. मैं, नित्तीय िर्ष 2022-23 में स्वास्थ्य के्षत्र के नलए 9,769 करोड़ रुपए का बजटीय 

प्रािधान प्रस्तानित करता हां। इसमें 7,522 करोड़ रुपए का राजस्व बजट और 

2,247 करोड़ रुपए का पूांजीगत बजट र्ानमल है। 5,567 करोड़ रुपए की रानर् 

स्वास्थ्य के्षत्र की निनभन्न योजनाओां, िायषिमोां और पररयोजनाओां के िायाषन्वयन 

के नलए ननधाषररत की गई है।   

दशक्षा 

85. अध्यक्ष महोदय,  केजरीिाल मॉडल ऑफ गिनेंस  के नपछले 7 साल के दौरान 

नदल्ली को मजबूत बनाने के नलए पाांच महत्वपूणष नपलर  रहे हैं -  नबजली, पानी,  

नर्क्षा,  स्वास्थ्य और रोजगार.   
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86. आज दुननया भर में हम नजन देर्ोां को निकनसत अथषव्यिस्था के रूप में देख रहे 

हैं  उनमें अथषव्यिस्था के कायाकल्प का इनतहास तीन महत्वपूणष कारकोां पर 

आधाररत रहा है -  

a. अथषव्यिस्था की पारांपररक ताकत 

b. सरकारोां का राजनीनतक साहस और दूरदनर्षता,  तथा 

c. आबादी की नर्क्षा की गुणित्ता 

87. परांपरागत रूप से देखें तो भारतीय अथषव्यिस्था एक मजबूत  अथषव्यिस्था रही है.  

हमारी ताकत हमेर्ा हमारे लोग और  हमारे प्राकृनतक सांसाधन  रहे हैं.  इसके 

बािजूद अगर आजादी के 75 साल में भी हम एक निकासर्ील अथषव्यिस्था ही 

बने हुए हैं और निकनसत देर् नही ां बन पाए हैं तो उसका बड़ा कारण है नक 

सरकारोां ने राजनीनतक साहस और दूरदनर्षता से काम नही ां नलया।  2015 में ऐसी 

गलती को ठीक करते हुए केजरीिाल मॉडल ऑफ गिनेंस के तहत हमारी 

सरकार ने एक साहनसक और दूरदर्ी कदम उठाया।  िह यह था नक बड़ी-बड़ी 
पारांपररक  प्राथनमकताओां और इच्छाओां को नकनारे करते हुए नर्क्षा को सबसे 

बड़ी राजनीनतक प्राथनमकता बनाया।  और नपछले 7 साल में इस सांकल्प के साथ 

काम करते हुए लगातार नर्क्षा के बजट में अनधकतम आिांटन नकया।  इस 

आिांटन के दम पर र्ानदार सरकारी सू्कल भिनोां का ननमाषण हुआ.  सरकारी 

सू्कलोां में र्ानदार लैब, लाइबे्ररी, िासरूम, बैठने के नलए डेस्क,  21िी ां सदी के 

आधुननक नडनजटल पढ़ाई की सुनिधाएां ,  नर्क्षकोां की देर् निदेर् में अांतरराष्ट्र ीय 

स्तर की टर े ननांग,   निि स्तरीय खेल सुनिधाएां  निकनसत करने जैसे काम सांभि हो 

सके.  अगर 2015 में ये कदम नही ां उठाए गए होते तो आज नदल्ली के अनधकतर 



40 
 

सरकारी सू्कल मकड़ी के जाले लगे हुए, टेंट िाले  सू्कल के रूप में ही पहचान 

बनाए रखते।  

88. सात साल की इस यात्रा के बाद मैं बेहद आत्मनििास और भरोसे के साथ कह 

सकता हां नक  नदल्ली की नर्क्षा िाांनत ने नदल्ली में अथषव्यिस्था की िाांनत का 

आधार तैयार कर नदया है.   

89. नदल्ली के सरकारी सू्कलोां ने अब तक कोरोना महामारी के बािजूद सीबीएसई  

परीक्षाओां में सिोत्तम पररणाम प्राप्त नकए हैं और लगभग असांभि समझे जाने िाले 

100% पानसांग  परसेंटेज ररजल्ट (िसु्ततः  99.84%) को हानसल करके नदखाया 

है।  अब अमीर हो या गरीब, सब के बचे् नदल्ली के सरकारी सू्कलोां में अच्छी 

नर्क्षा लेकर  नीट और आईआईटी-जेइइ जैसी परीक्षाओां में  हर साल नए 

कीनतषमान  गढ़  रहे हैं. क्वानलटी एजुकेर्न के नए मापदांड तय करने के नलए हमने 

नदल्ली सू्कल नर्क्षा बोडष  का गठन नकया है.  और साथ ही नदल्ली में अलग-अलग 

निर्योां की से्पर्लाइज़्ड पढ़ाई के नलए सू्कल ऑफ से्पर्लाइड एक्सीलेंस खोले 

हैं.  इन सू्कलोां में पढ़ाई के अांतरराष्ट्र ीय तरीके अपनाए जा रहे हैं और बच्ोां के 

सीखने की प्रनिया का आकलन भी अांतरराष्ट्र ीय स्तर पर नकया जा रहा है.  ये 

सू्कल, प्रमुख नििनिद्यालयोां, निरे्र्ज्ञोां और उद्योग जगत के साथ साझेदारी भी 

करते हैं तानक इांटनषनर्प, एपरें नटसनर्प, मास्टर िास, गेस्ट लेक्चर और फील्ड 

निनजट के माध्यम से सीखने की प्रनिया को और गहरा बनाया जा सके।  

90. दिल्ली के सभी  सरकारी सू्कलोां में लागू नकया गया हैप्पीनेस पाठ्यिम और 

देर्भक्लक्त पाठ्यिम अब प्राइिेट सू्कल के अध्यापकोां और अनभभािकोां को भी 

अपनी ओर आकनर्षत कर रहा है.  अनभभािकोां और अध्यापकोां की माांग पर अब 
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नदल्ली के प्राइिेट सू्कलोां में भी हैप्पीनेस  पाठ्यिम और देर्भक्लक्त पाठ्यिम 

रु्रू नकया जा रहा है.  

91. महोिय, मैं िर्ष 2022-23 के दौरान नर्क्षा के्षत्र में लागू नकए जाने के नलए कुछ नए 

कायषिम प्रस्तानित कर रहा हां।  

92. मैं, नचराग इन्क्के्वल नई नदल्ली में एक सू्कल  साइांस मू्यनजयम स्थानपत करने का 

प्रस्ताि करता हां। इससे निद्यानथषयोां और नर्क्षकोां के बीच निज्ञान के बहुत सारे ऐसे 

टॉनपक्स जो नकताबोां और िीनडयोस के माध्यम से उन्ें नतनलस्म की दुननया लगते 

हैं,  िह इस सांग्रहालय में जाकर उन्ें आसानी से समझ सकें गे।  यह सू्कल साइांस 

मू्यनजयम बच्ोां में निज्ञान के प्रनत नजज्ञासा और रूनच निकनसत  करने में अहम 

भूनमका ननभाएगा। मैं, 2022-23 के बजट में सू्कल साइांस मू्यनजयम के नलए 50 

करोड़ रुपए का प्रािधान करता हां।  

93. अध्यक्ष महोदय, बेघर पररिारोां के बचे् जो सड़क नकनारे, फुटपाथ, फ्लाईओिर 

और सीनढयोां के नीचे या खुले पूजा स्थलोां, मांडप, रेलिे पे्लटफॉमष इत्यानद पर रहते 

हैं िे आश्रय, भोजन और नर्क्षा जैसे बुननयादी सुनिधाओां से िांनचत रह जाते हैं। 

सरकार ने इन बच्ोां को बुननयादी नर्क्षा उपलब्ध कराने के नलए कई उपाय नकए 

हैं। हालाांनक ये उपाय आांनर्क रूप से ही सफल रहे हैं। गुणित्तापूणष नर्क्षा प्राप्त 

करना तब तक सांभि नही ां है जब तक नक भोजन और आश्रय जैसी बुननयादी 

सुनिधाओां की व्यिस्था नही ां हो जाती। कम उम्र के इन सुनिधा िांनचत बेघर बच्ोां 

के भनिष्य की नचांता करते हुए नदल्ली सरकार ने आधुननक सुनिधाओां के साथ एक 

बोनडिंग सू्कल स्थानपत करने का फैसला नकया है। ये सू्कल बच्ोां को नर्क्षा के 

साथ-साथ रहने की भी सुनिधा देंगे और उन्ें समाज की मुख्यधारा में लाने का 
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प्रयत्न करें गे। इस नई पहल के नलए मैं बजट में 10 करोड़ रुपए का प्रस्ताि करता 

हां।  

94. मैंने अपनी नपछले बजट में नदल्ली के सभी िास रूम को अगले 5 साल में स्माटष  

नडनजटल िासरूम में बदलने की योजना रखी थी।  इसका पायलट प्रोजेक्ट  

सफलतापूिषक पूरा हो गया है.  इस साल से हम अगले 4 साल में अपने सभी सू्कलोां 

के सभी िासरूम्स को नडनजटल िासरूम में बदलने का काम रु्रू कर रहे 

हैं.  

95. हमने राजेंद्र नगर के सिोदय सू्कल में एक  आधुननक मोांटेसरी लैब बनाई है.  अली 

चाइल्डहुड एजुकेर्न की नदर्ा में मोांटेसरी लैब बहुत महत्वपूणष भूनमका ननभाती 

है.  आने िाले समय में हम 100 और सू्कलोां में इसी तरह की मोांटेसरी लैब स्थानपत 

करें गे। 

96. सू्कलोां में खेल को आगे बढ़ाते हुए हमने 100 चयननत सू्कलोां में,  स्थानीय बच्ोां 

और समाज की जरूरतोां के नहसाब से स्पोट्षस इांफ्रास्टर क्चर पर काम करना रु्रू 

कर नदया है.  

97. सू्कल के बाद की नर्क्षा के नलए नदल्ली सरकार ने हायर, टेक्लक्नकल एजुकेर्न 

सांस्थानोां का निस्तार नपछले 7 साल में बहुत तेजी से नकया है. 2015 में सरकार 

बनने के बाद केजरीिाल सरकार की तरफ से नदल्ली में अब तक 5 नई 

यूननिनसषटी खोली जा चुकी है.  ये हैं -  2015 में रु्रू हुई नदल्ली फामाषसू्यनटकल 

साइांस एां ड ररसचष यूननिनसषटी (DPSRU),  इसके बाद 2018 में बनी  नेताजी सुभार् 

यूननिनसषटी ऑफ टेक्नोलॉजी(NSUT),  2020 में बनी  नदल्ली क्लस्कल एां ड 
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एां टरप्रन्योरनर्प यूननिनसषटी(DSEU), 2021 में बनी नदल्ली स्पोट्षस यूननिनसषटी 

और 2022 में बनी Delhi Teachers University.  इसके अलािा अांबेडकर 

यूननिनसषटी के  दो नए कैं पस कमषपुरा और लोधी रोड पर खोले गए.  साथ ही DTU 

का  ईस्ट नदल्ली कें पस खोला गया.  आईपी यूननिनसषटी का ईस्ट नदल्ली कें पस इस 

साल से रु्रू हो रहा है।    

98. अगर नदल्ली के सू्कलोां से ननकल रहे छात्रोां के हायर एजुकेर्न के बढ़ रहे  अिसरोां 

को देखें  तो नपछले 7 साल में केजरीिाल सरकार के दौरान इसमें बेहद र्ानदार 

काम हुआ है.  डीटीयू में 2014 में 2,226 छात्रोां को दाक्लखला नमला था और 2021 

में  डीटीयू का इनटेक  4,105 गया है.  इसी तरह NSUT में 2014 में कुल 913 

बच्ोां का दाक्लखला हुआ था,  लेनकन यूननिनसषटी बनने के बाद अब 2021 में यहाां 

3,200 बच्ोां का दाक्लखला हुआ है.  आईपी यूननिनसषटी में 2014 में दाक्लखले के 

नलए 28,000 सीटें थी जो अब बढ़कर 38,000 हो गई है.  IGDTUW  में 2014 

में 300 दाक्लखले की सीटें थी जो अब बढ़कर 1,350 हो गई हैं.  अांबेडकर 

यूननिनसषटी में 2014 में दाक्लखले के नलए 1,800 सीटें थी जो अब बढ़कर 4,700  

हो गई हैं.  

99. दिल्ली skill और entrepreneurship यूननिनसषटी  के 15 कैं पस इस साल रु्रू 

हो चुके हैं और इसमें  गे्रजुएर्न,  पोस्ट गे्रजुएर्न,  बीटेक,  नडप्लोमा   आनद 

कोसेज के नलए 7,145  नई  सीटोां पर इस साल एडनमर्न हुए.  इस साल रु्रू 

हुए 15 कैं पस के साथ-साथ अगले साल नदल्ली skill और entrepreneurship  

यूननिनसषटी के 11 और कैं पस में पढ़ाई इस साल से रु्रू हो जाएगी और इसमें  

इसी साल से हर साल, ढाई हजार और बच्ोां को दाक्लखला नमल सकेगा। 
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100. दिल्ली खेल नििनिद्यालय ने अपना काम रु्रू कर नदया है.  जैसा मैंने पहले भी 

सदन में कहा था नक नदल्ली खेल नििनिद्यालय की सांकल्पना एक ऐसे 

नििनिद्यालय के रूप में की गई है जहाां केिल और केिल देर् को अचे्छ क्लखलाड़ी,  

मेडल लाने िाले क्लखलाड़ी देने पर काम नकया जाएगा।  मुझे इस सदन को बताते 

हुए खुर्ी हो रही है नक अगले सत्र से नदल्ली खेल नििनिद्यालय में देर् भर से 

करीब ढाई सौ खेल प्रनतभाओां को दाक्लखला देने की प्रनिया रु्रू कर दी गई है.  

इन खेल प्रनतभाओां को अभी से भािी ओलांनपक चैंनपयन के रूप में तैयार नकया 

जाएगा।  

101. इसी तरह हाल ही में रु्रू की गई नदल्ली टीचसष यूननिनसषटी ने भी बहुत तेजी से 

अपना काम करना रु्रू कर नदया है और हमारी पूरी कोनर्र् है नक भारत 

सरकार से जरूरी मांजूरी हानसल करने के बाद अगले सत्र से यहाां भी  B.Ed के 

कोसष की पढ़ाई रु्रू हो सके.  

102. महोिय, मैं नित्तीय िर्ष 2022-23 के नलए नर्क्षा के्षत्र में 16,278 करोड़ रुपए के 

कुल पररव्यय का प्रस्ताि करता हां। इसमें 14,412 करोड़ रुपए राजस्व के तहत 

और 1,866 करोड़ रुपए पूांजीगत व्यय के तहत र्ानमल हैं। 

आवास औि शहिी दवकास 

103. अध्यक्ष महोदय, हमारी सरकार ने अननधकृत कॉलोननयोां और नदल्ली की 

झुग्गीबक्लस्तयोां में इांफ्रास्टर क्चर डेिलपमेंट को हमेर्ा महत्व नदया है। इन के्षत्रोां में 

रहने िाले लोगोां के नलए सीसीटीिी कैमरा और स्टर ीट लाइट लगाने सनहत सड़क, 

सीिर, पाकष  इत्यानद का ननमाषण कायष प्राथनमकता के आधार पर पूरा नकया गया 

है। हमारी सरकार के सत्ता में आने से पहले यह काम बहुत छोटे पैमाने पर केिल 
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895 अननधकृत कॉलोननयोां में नकया गया था, लेनकन 2015 के बाद से यह सुनिधाएां  

प्रते्यक अननधकृत कॉलोनी और झुग्गीबस्ती को तेजी से उपलब्ध कराई जा रही 

है। अब तक 1,797 अननधकृत कॉलोननयोां में से 1,414 में ननमाषण कायष या तो पूरा 

हो चुका है या प्रगनत पर है। मैं, िर्ष 2022-23 के बजट में इसके नलए 1,300 करोड़ 

रुपए का प्रस्ताि करता हां। 

104. दिल्ली र्हरी आश्रय सुधार बोडष  (डीयूएसआईबी) के सराहनीय प्रयासोां से उत्तरी 

नगर ननगम, दनक्षणी नगर ननगम और पूिी नगर ननगम की सभी  बक्लस्तयोां को खुले 

में र्ौच से मुक्त घोनर्त नकया गया है। 634 बक्लस्तयोां में लगभग 1,051 नकलोमीटर 

की नसमेंटेड कां िीट फुटपाथ बनाई गई है और 266 नकलोमीटर लांबे नालोां का 

ननमाषण नकया गया है। 

105. महोदय,  मैं नित्तीय िर्ष 2022-23 के बजट में आिास और र्हरी निकास 

योजनाओां के नलए 5,766 करोड़ रुपए का प्रािधान करता हां। 

जिापूदति औि स्वच्छता 

106. अध्यक्ष महोदय  मुख्यमांत्री अरनिांद केजरीिाल जी ने नदल्ली के लोगोां को दो और 

बड़े सपने नदए हैं नजस पर खुद मुख्यमांत्री नदन रात काम कर रहे हैं.  िो हैं -  

a. दिल्ली में 24 घांटे पीने का साफ पानी लोगोां के घरोां में आए,  

b. और हमारी यमुना ननमषल  साफ सुांदर पानी िाली नदी बन जाए  

107. जैसा नक मैंने कहा नक खुद मुख्यमांत्री नदन रात इन दोनोां सपनोां को पूरा करने 
में जुटे हुए हैं। नजस तरह 2015-16 में उन्ोांने नदल्ली िानसयोां के नलए 24 घांटे 
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नबजली का सपना सच करके नदखाया था िैसे ही अब केजरीिाल  मॉडल ऑफ 

गिनेंस में 24 घांटे पीने का साफ पानी नमलने का सपना भी  जल्द ही  सच होगा।  

मुझे सदन को बताते हुए खुर्ी हो रही है नक नदल्ली में पानी की उपलब्धता 10 % 

बढ़ चुकी है.   पहले नदल्ली में रोजाना 915 एमजीडी पानी उपलब्ध होता था यह 

अब बढ़कर 985 एमजीडी हो गया है.  नदल्ली को बाहर से नमल रहे पानी के बेहतर 

प्रबांधन,  और बाररर्  के पानी की बेहतर हािेक्लस्टांग  से आने िाले 3 साल में 24 

घांटे पानी सुनननित नकया जा सकेगा।  

108. नदल्ली िानसयोां को  20 नकलो लीटर प्रनत माह , प्रनत उपभोक्ता,  पीने का पानी 

मुफ्त उपलब्ध कराने की जो योजना 2015 में रु्रू की गई थी िह इस साल भी 

लगातार जारी रहेगी।  औसतन 6.50 लाख उपभोक्ताओां के पानी के नबल इस 

योजना के तहत हर महीने जीरो आते हैं।  

109. पूरी नदल्ली की अनऑथराइज्ड कॉलोनी में हांडर ेड परसेंट सीिर पहुांचाने का काम 

इस साल के अांत तक पूरा कर नलया जाएगा।  

110. यमुना को साफ करने  की माननीय मुख्यमांत्री की मुनहम अब  आगे बढ़ चली है.  

यमुना में नगरने िाले सभी  नालोां को इांटरसेप्ट करके या तो एसटीपी में ले जाकर 

उसके पानी को साफ नकया जाएगा या नफर उसका इन-सीटू टर ीटमेंट करके उसे 

साफ पानी में बदला जाएगा।  यह सभी योजनाएां  तेजी से चल रही हैं.  और 2 साल 

में यमुना को पूरी तरह साफ कर नदया जाएगा। नदल्ली सरकार का यह सांकल्प है 

नक  नदल्ली िानसयोां की तरफ से गांदे पानी की एक बूांद भी  यमुना के पानी में ना 

नगरे.  
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111. गांदे नालोां और सीिर के टर ीटमेंट नकए गए पानी को इसे्तमाल करने की पॉनलसी 

पर अमल रु्रू कर नदया गया है नजसके अांतगषत यह पानी बड़े ग्रीन बेल्ट,  फॉरेस्ट,  

फॉमष हाउस  और हॉनटषकल्चर के नलए नदया जाएगा।  इससे हजारोां बोरिेल भी 

बांद होांगे  और नदल्ली के नीचे का िाटर लेिल भी  बढ़ेगा। 

112. नजफगढ़ डर ेन को पुनजीनित करने के नलए निसृ्तत योजना पर काम रु्रू हो गया 

है.  पूरे नजफगढ़ डर ेन में फ्लोनटांग िेटलैंड और फ्लोनटांग एयरेटर लगाकर यहाां 

पानी को साफ नकया जाएगा। नजफगढ़ डर ेन की इांन सीटू  सफाई का काम और 

दोनोां तरफ की सड़कोां के  सौांदयीकरण का काम भी साथ साथ रु्रू होगा।  

नजफगढ़ डर ेन जो पहले सानहबी नदी के नाम से जाना जाता था,  अब सीिर के 

गांदे पानी के कारण इसमें नजफगढ़ डर ेन के रूप में पहचाना जाता है ,  इसे 

साफ कर और इसके दोनोां तरफ की सड़कोां  का सौांदयीकरण कर इसे पयषटन 

स्थल के रूप में निकनसत नकया जाएगा और नदल्ली की सानहबी नदी को िापस 

उसके स्वरूप में लाया जाएगा।  इसके नलए अलग से  705  करोड़ रुपए का 

प्रािधान बजट में नकया गया है.   

पयािविण औि वन 

113. अध्यक्ष महोदय, पयाषिरण का निर्य पूरी नदल्ली के नलए गांभीर नचांता का निर्य 

है। िायु प्रदूर्ण, जल प्रदूर्ण, जैि निनिधता में कमी, ध्वनन प्रदूर्ण, नदल्ली के 

पयाषिरण के समक्ष गांभीर चुनौनतयाां हैं। िायु प्रदूर्ण की रोकथाम के नलए हमारी 

सरकार ने 1 अकू्तबर 2021 से 28 फरिरी 2022 के दौरान “Ten Point – 

Winter Air Action Plan” कायाषक्लन्वत नकया। इसके तहत पराली जलाने पर 

ननयांत्रण, एां टी डस्ट कैं पेन , कूड़ा-करकट जलाने की रोकथाम, आनतर्बाजी 
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पर पाबांदी, स्मॉग टािर की स्थापना, अनधक प्रदूर्ण फैलाने िाले स्थलोां की 

पहचान, ग्रीन िॉर रूम को मजबूत करना, ई-कचरा पाकष  की व्यिस्था और 
िाहन प्रदूर्ण ननयांत्रण के उपाय र्ानमल हैं।  

114. नदल्ली सरकार न केिल नदल्ली में हररत के्षत्र के सांरक्षण में बक्लि लगातार इसके 

निस्तार में भी सफल रही है। मुझे इस सम्माननत सदन को यह बताते हुए खुर्ी हो 

रही है नक सात प्रमुख बड़े र्हरोां में नदल्ली के पास सबसे बड़ा िन के्षत्र, लगभग 

194.24 िगष नकलोमीटर का है। नदल्ली का िन और िृक्ष किर 2019 में कुल 

भौगोनलक के्षत्र के 21.88 % से बढ़कर 2021 में 23.06 %  हो गया है, जो एक बड़ी 

उपलक्लब्ध है। सरकार ने नपछले दो िर्ों में 11 र्हरी िन निकनसत नकए हैं जो तेजी 

से बढ़ रहे र्हरी कां िीट ननमाषण में एक हररत स्थल का महत्वपूणष दानयत्व पूरा 

कर रहे हैं।  

115. महोदय, परु्नचनकत्सा निज्ञान इस दौर की बड़ी आिश्यकता है क्योांनक यह न 

केिल मिेनर्योां, पालतु परु्ओां के स्वास्थ्य  की रक्षा करता है बक्लि जूनोनटक 
रोगोां की जाांच और ननयांत्रण से मानि स्वास्थ्य की भी रक्षा करता है। नदल्ली में बड़ी 

सांख्या में पालतू परु् हैं और उनके नलए स्वास्थ्य देखभाल की आिश्यकता है। इस 

आिश्यकता को पूरा करने के नलए मैं बजट में हर तरह के परु्ओां के बेहतर 

उपचार के नलए नदल्ली के “पहले सरकारी परु् नचनकत्सा महानिद्यालय” की 

स्थापना के नलए नई स्कीम का प्रस्ताि करता हां।  

116. मैं, नित्तीय िर्ष 2022-23 में पयाषिरण एिां िन के्षत्र के नलए 266 करोड़ रुपए का 

बजट प्रस्तानित करता हां।  
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परिवहन 

117. अध्यक्ष महोदय, 21िी ां सदी में अपने नकसी काम के नलए  अगर नागररकोां को 

सरकारी दफ्तरोां के चक्कर लगाने पड़े तो यह सरकारोां के नपछड़ेपन की ननर्ानी 

है.  सरकारी दफ्तर में भ्रष्ट्ाचार की ननर्ानी है.  केजरीिाल सरकार ने ईमानदार 

और दूरदर्ी सरकार होने का पररचय देते हुए निनभन्न सरकारी दफ्तरोां की 
सेिाओां को अब तक डोर से्टप नडलीिरी से जोड़ नदया है।  अभी तक 100 तरह 

की सरकारी सेिाओां के नलए नदल्ली के लोग 4.11 लाख बार इसके तहत अपना 

काम करा चुके हैं.  सरकारी दफ्तरोां से भ्रष्ट्ाचार खत्म  करने और आम आदमी 

को ररितखोरी से बचाने के नलए  डोर से्टप नडलीिरी की यह िाांनतकारी योजना 

भी  माननीय मुख्यमांत्री अरनिांद केजरीिाल जी के नेतृत्व में तैयार हुई और इसी 

सदन में मेरे द्वारा  प्रसु्तत नपछले 7 बजट में से एक में यहाां पर प्रसु्तत की गई थी. 

आने िाले साल में  डोर से्टप नडलीिरी की सेिा तीन सौ तरह के सरकारी कायों 

एिां सेिाओां के नलए उपलब्ध होगी 

118. लेनकन दफ्तरोां के चक्कर लगाने से मुक्लक्त का सबसे र्ानदार कदम नदल्ली 

सरकार के टर ाांसपोटष  निभाग में उठाया गया है.  आजादी के इनतहास में पहली बार 

मुख्यमांत्री ने जाकर टर ाांसपोटष निभाग की उस क्लखड़की को ताला लगाया नजसमें 

लोगोां को लांबी लाइनें लगाकर खड़ा होना पड़ता था.  आधुननक तकनीक का 

इसे्तमाल करते हुए उस क्लखड़की में होने िाले काम को,  उस दफ्तर के काम को 

फेसलेस कर नदया गया.  मौजूदा समय में पररिहन निभाग फेसलेस रूप से 47 

सेिाओां का सांचालन कर रहा है। इस कायषिम से 7 माचष 2022 तक 11 लाख से 

अनधक आिेदक लाभाक्लन्वत हो चुके हैं।  
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119. टर ाांसपोटष  निभाग ने एक और महत्वपूणष कदम उठाया है,  नई गानड़योां की खरीद 

के बाद लोगोां को अपनी आरसी लेने के नलए सरकारी दफ्तरोां में जाना पड़ता था.  

लेनकन गाड़ी बेचने िाले  िाहन नििेता को ही सरकार ने गाड़ी की आरसी जारी 

करने का अनधकार दे नदया है.  

120. इसी तरह का एक और प्रोगे्रनसि कदम लननिंग लाइसेंस बनाने की नदर्ा में भी 

उठाया गया  है.  अब  नदल्ली में लननिंग लाइसेंस बनाने के इचु्छक लोगोां को 

टर ाांसपोटष  निभाग में नही ां आना  पड़ता।  चेहरा पहचानने िाले सॉफ्टिेयर की मदद 

से आम लोग अपना लननिंग लाइसेंस घर बैठे  बनिा  रहे हैं।  यह भी देर् में पहली 

बार नदल्ली में ही सांभि हुआ है। 

121. ट्ाांसपोर्ट निभाग की एक और उपलक्लब्ध से यहाां मैं सदन को अिगत कराना 

जरूरी समझता हां,  नदल्ली में पहली बार बसोां का बेड़ा 7,003 की सांख्या पर पहुांचा 

है.  अब तक के नदल्ली के इनतहास में यह सबसे बड़ी बसोां की सांख्या है.  

122. अध्यक्ष महोदय, हमारी सरकार अकू्टबर 2019 से डीटीसी और िस्टर बसोां में 

मनहलाओां को मुफ्त यात्रा की सुनिधा उपलब्ध करा रही है। मैं, इस सुनिधा को 

जारी रखने का प्रस्ताि करता हां और इसके नलए 2022-23 के बजट में 250 करोड़ 

रुपए आिांनटत करता हां।  

123. मैं, 2022-23 के बजट में पररिहन तथा सड़क और पुलोां के नलए 9,539 करोड़ 

रुपए प्रस्तानित करता हां।  
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िोड इंफ्रास्ट्रक्चि 

 

124. अध्यक्ष महोदय, सरकार र्हर में  रोड इांफ्रास्टर क्चर को मजबूत करने के नलए 

प्रनतबद्ध है। आश्रम चौक पर अांडरपास का काम पूरा हो चुका है और प्रगनत मैदान 

पर दूसरा अांडरपास मई 2022 तक तैयार हो जाएगा।  नदल्ली में पाांच पुलोां, दो 

अांडरपास और एक पैदल सब-िे औऱ डीएनडी फ्लाईओिर का आश्रम तक 

निस्तार का कायष  2022-23 में पूरा हो जाएगा। इससे नत्रनगर, इांद्रलोक, कमषपुरा, 

रामपुरा, नाांगलोई, बसई दारापुर, कोांडली और आश्रम चौक से भीड़-भाड़ कम 

करने में मदद नमलेगा। मैं इन पररयोजनाओां के नलए 2022-23 में 114 करोड़ रुपए 

के पररव्यय का प्रस्ताि करता हां।  

125. डीएमआरसी करािल नगर, घोांडा और मांगल पाांडे मागष के बृजपुरी जांक्शन पर 

एनलिेटेड कॉररडोर सनहत फ्लाईओिर का ननमाषण कायष कर रही है। इसके नलए 

बजट में 100 करोड़ रुपए के पररव्यय का प्रस्ताि है।  

126. सरकार नदल्ली के नागररकोां के नलए निनभन्न ननिाषचन के्षत्रोां में करीब 11,000 

नन:रु्ि िाईफाई हॉट-स्पॉट स्थानपत कर चुकी है। औसतन 4.1 लाख लोग 

प्रनतनदन इन सेिाओां का उपयोग कर रहे हैं।  

127. महोदय, हमारी सरकार ने आजादी के 75िें िर्ष के समारोहोां के अांतगषत नदल्ली में 

500 स्थानोां पर भव्य राष्ट्र ीय ध्वज फहराने की योजना बनाई थी। सम्माननत सदन 

को यह बताते हुए मुझे हर्ष हो रहा है नक अब तक नदल्ली के निनभन्न स्थलोां पर 175  

राष्ट्र ीय ध्वज लगाए जा चुके हैं और रे्र् ध्वज  अगस्त 2022 तक फहरा नदए 

जाएां गे।  
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सामादजक सुिक्षा औि कल्याण 
 

128. अध्यक्ष महोदय,  जब कोनिड -01 के  दौरान लोगोां की नौकररयाां गईां और लोगोां 

के व्यापार बांद हुए, लोगोां ने अपनोां की जान गिाई,  पररिारोां  में कमाने िाला 

कोनिड  का नर्कार होकर उनको छोड़कर चला गया तो उस दौरान  केजरीिाल 

सरकार एक पररिार की तरह लोगोां के साथ खड़ी हुई.  एक बड़े भाई की तरह  

माननीय मुख्यमांत्री ने एक-एक पररिार के ददष  को समझा। नदल्ली पहला ऐसा 

राज् था जहाां यह योजना बनाई गई नक कोनिड-19 के कारण नजस व्यक्लक्त की भी 

मृतु्य हुई है उसके पररिार को तुरांत 50,000 रूपये की सहायता रानर् उपलब्ध 

कराई जाए.  अब तक 27,244 पररिारोां को इस योजना के तहत तुरांत सहायता 

रानर् उपलब्ध करा दी गई है।   

129. नसफष  इतना ही नही ां कोनिड  के कारण अगर नकसी पररिार ने  अपने कमाऊ 

सदस्य का साथ खो नदया है  तो नदल्ली सरकार की ओर से उसके आनश्रतोां को 

ढाई हजार रुपए प्रनतमाह की पेंर्न रु्रू की गई है।.  यहाां यह भी गौरतलब है 

नक यह पेंर्न उस पररिार को नमल रही नकसी अन्य पेंर्न के ऊपर अलग से दी 

जा रही है. कोनिड  के कारण अनाथ हुए बच्ोां की पढ़ाई और इलाज का खचष 

सरकार उठा रही है और साथ ही प्रते्यक बचे् को ढाई हजार रुपे प्रनत  महीना 

पेंर्न भी  दे रही है।  

130. महोदय, हमारी सरकार िररर््ठ नागररकोां, मनहलाओां तथा नदव्याांगजनोां और 

सुनिधा िांनचत िगों के सामानजक और आनथषक कल्याण को लेकर काफी सनिय 

है। इसके तहत 8.50 लाख लाभानथषयोां के नलए 2,000 रुपये से लेकर 2,500 रुपये 
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प्रनतमाह तक की पेंर्न दी जा रही है। मैं िर्ष 2022-23 में इन लाभानथषयोां के नलए 

3,063 करोड़ रूपये की रानर् का प्रस्ताि करता हां। 

131. एससी एसटी और गरीब पररिारोां से आने िाले छात्रोां के  डॉक्टर इांजीननयर या 

िकील या नसनिल सनिषस में जाने के सपने को सच करने के नलए पैसे की कमी ना 

हो इसके नलए  नदल्ली सरकार ने जय भीम मुख्यमांत्री प्रनतभा निकास योजना  

रु्रू की है।   इसके तहत, करीब 13,136 युिा  नदल्ली के सुप्रनसद्ध कोनचांग 

सांस्थानोां से अपने कैररयर की परीक्षा की कोनचांग ले रहे हो. नित्तीय िर्ष 2022-23 

में लाभानथषयोां की सांख्या बढ़ाने के नलए, मैं इस योजना के तहत 160 करोड रुपये 

के पररव्यय का प्रस्ताि करता हां।  

132. मैं बजट अनुमान 2022-23 के नलए समाज कल्ाण निभाग, मनहला एिां बाल 

निकास निभाग, अनुसूनचत जानत/अनुसूनचत जनजानत/अन्य नपछड़ा िगष कल्ाण 

और खाद्य और नागररक आपूनतष के नलए 4,843 करोड़ रुपये की रानर् का प्रस्ताि 

करता हां। 

श्रम 

133. केजरीिाल मॉडल ऑफ गिनेंस में नदल्ली का श्रनमक नदल्ली की अथषव्यिस्था 

का एक अहम नहस्सा है।  नदल्ली सरकार ने 2015 में ही श्रनमक  का नू्यनतम िेतन 

देर् में सबसे ज्ादा  कर नदया था और आज भी यह देर् में सबसे ज्ादा है.  

134. कोनिड की महामारी के दौरान  काम और बाजार बांद होने का सबसे ज्ादा असर 

श्रनमक के ऊपर ही पड़ा है.  इसमें सबसे ज्ादा प्रभानित ननमाषण श्रनमक हुए हैं.  

ननमाषण  श्रनमकोां के ददष  को समझते हुए नदल्ली सरकार ने  बड़े पैमाने पर ननमाषण 

श्रनमकोां के रनजस्टर ेर्न नकए और  श्रनमकोां को सहायता देने की प्रनिया को आसान 
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बनाते हुए करीब 500 करोड रुपए की रानर्,  5 लाख से ज्ादा ननमाषण श्रनमकोां 

के खाते में सहायता के रूप में दी।  

ऊजाि 

 

135. आदरणीय महोदय, नदल्ली के नागररकोां को अब चौबीसोां घांटे और सातोां नदन 

(24x7) अबानधत नबजली आपूनतष की जा रही है। 200 यूननट तक नबजली की खपत 

करने िाले उपभोक्ताओां के नलए सरकार की रू्न्य नबजली नबल योजना बेहद 

सफल रही है और ऊजाष सांरक्षण की नदर्ा में इसका प्रमुख योगदान है। सरकार 

1984 के दांगा पीनड़तोां को 400 यूननट तक नबजली की खपत के नलए 100 प्रनतर्त 

सक्लब्सडी भी देती है। निद्युत सक्लब्सडी योजना का निस्तार न्यायालय पररसर के 

भीतर िकीलोां के कक्षोां तक भी कर नदया गया है। इसी तरह नदल्ली के सभी कृनर् 

उपभोक्ताओां को भी कनेक्शन के नलए सक्लब्सडी दी जाती है। ये योजनाएां  

केजरीिाल मॉडल ऑफ गिनेंस की स्तांभ पहचान हैं। मैं िर्ष 2022-23 के बजट  

में नबजली सक्लब्सडी के नलए 3,250 करोड़ रुपये के पररि्यय का प्रस्ताि करता 

हां। 

136. माननीय अध्यक्ष महोदय, अब मैं अपने भार्ण का भाग- ख प्रसु्तत करता हां जो 

राजस्व से सांबांनधत है।  
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137. माननीय अध्यक्ष महोदय बजट भार्ण के पहले भाग में मैंने निस्तार से सरकार 

की रोजगार और अथषव्यिस्था को आगे बढ़ाने की नीनतयोां की चचाष की है. इस 

लक्ष्य की पूनतष के नलए सरकार लगातार अपने सांसाधनोां को बढ़ाने का प्रयास कर 

रही है।  

138. कोनिड महामारी के कारण नपछले िर्ष हमारे कर राजस्व में काफी कमी रही। 

हालाांनक िर्ष 2021-22 के नलए कर राजस्व में नपछले िर्ष की तुलना में  

सांतोर्जनक बढ़ोत्तरी हुई। ितषमान नित्तीय िर्ष के दौरान फरिरी 2022 तक हमने 

35,112 करोड़ रुपए का राजस्व सांग्रह नकया है, इसमें नपछले िर्ष (फरिरी 2021 

तक) की तुलना में 39 प्रनतर्त की बढोतरी है। ईमानदार प्रर्ासन और  मॉडनष 

टेक्नोलॉजी के माध्यम से सतकष ता  के चलते  सरकार कर चोरी रोकने  में सफल 

रही है।   

139. जीएसटी और िैट, सरकार के नलए राजस्व का प्रमुख स्रोत है। िर्ष 2021-22 में 

(फरिरी 2022 तक) जीएसटी और िैट के नलए कर सांग्रह 24,379.03 करोड़ 

रुपए रहा, नजसमें नपछले िर्ष (फरिरी 2021 तक) की तुलना में 41.90 प्रनतर्त 

की िृक्लद्ध हुई है।  

140. महोदय, हमारी सरकार ने राजस्व बढ़ाने और कर दाताओां की सुनिधा के नलए 

अनेक उपाय नकए हैं। हमने हर एक टैक्स िाडष की,  14 प्रमुख के पी आई पॉइां ट्स 

के साथ, मांथली परफारमेंस मॉननटररांग रु्रू की है. नदल्ली में कर निभागोां में 

इांसे्पक्टर राज पूरी तरह से बांद कर नदया गया है और सिे और सु्क्रटनी के नलए 

केिल जीएसटी एनानलनटक्स एां ड इांटेलीजेंस नेटिकष  (जीएआईएन) का व्यापक 

तौर पर उपयोग कर रहे हैं। टेक्लक्नक`ल एनानलनसस से  नमले सुरागोां के आधार पर 
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अपै्रल 2021 से फरिरी 2022 तक 156 सिेक्षण नकए गए और सरकार को देय 

38.76 करोड़ रुपए का पता लगाया गया, नजसमें से 26.57 करोड़ रुपए की 

ररकिरी हो चुकी है। उन करदाताओां के नलए ई-इन्वॉयस भी अननिायष नकया गया 

नजनका कुल टनषओिर 1 अपै्रल 2021 से रु्रू नित्तीय िर्ष में 50 करोड़ रुपए से 

अनधक था।  

141. महोदय, देर् में पेटर ोल और डीजल की दरोां में, तेल निपणन कां पननयोां द्वारा ईांधन 

का मूल् बढ़ाने के कारण, तेज बढ़ोतरी हुई है  पेटर ोल की कीमतोां में लगातार िृक्लद्ध 

आम लोगोां के नलए नचांता का निर्य है। हमारी सरकार ने नागररकोां को राहत देने 

के नलए पेटर ोल की नबिी पर िैट, रुपए में 30 पैसे से कम करके रुपए में 19.40 

पैसे कर नदया है।  

142. हमारी सरकार ने लोक नहत के मुदे्द को जीएसटी पररर्द की बैठक में सनियता 

से उठाया है। नए फैसले इस प्रकार हैं- 

a. कोनिड-19 के उपचार में काम आने िाली 6 और्नधयोां को जीएसटी से 

मुक्त कर नदया गया।  

b. कैं सर की दिा केटू्रदा पर जीएसटी दर 12 प्रनतर्त से घटाकर 5 प्रनतर्त 

कर दी गई है।  

143. महोदय, हम नदल्ली के व्यापाररयोां को टैक्स से सांबांनधत अनािश्यक मुकदमोां में 

उलझने से बचाने के नलए, मुकदमोां की सांख्या कम से कम करने और लांनबत माांगोां 

की िसूली के नलए, नजनमें बकाया कर, ब्याज और जुमाषने की रकम र्ानमल है, 

कर माफी योजना लागू करने का प्रस्ताि कर रहे हैं। 
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144. सरकार ने नई आबकारी नीनत 2021-22 के जररये उपभोक्ताओां के अनुभि में 

व्यापक बदलाि लाने का प्रयास नकया है। पुरानी प्रणाली को आबकारी राजस्व 

सांग्रह की नई प्रणाली से पूरी तरह बदल नदया गया है। इससे प्रनतिर्ष सरकार को 

कम से कम 4,500 करोड़ रुपए अनतररक्त राजस्व की प्राक्लप्त होगी। 

145. नई आबकारी नीनत का उदे्दश्य सरकार के नलए अनधकतम राजस्व सृजन पक्का 

करना और नदल्ली में गैर कानूनी और गैर रु्ि भुगतान िाली र्राब का उनू्मलन 

करना है तानक समग्र व्यापार में कारोबार की आसानी सुनननित करने के नलए 

अत्यनधक जनटल और अत्यनधक निननयनमत आबकारी व्यिस्था को सरल बनाया 

जा सके। 

146. राष्ट्र ीय राजधानी के्षत्र नदल्ली सरकार ने कोनिड-19 महामारी अिनध के दौरान 

राजस्व सांग्रह को गनत देने के नलए मौजूदा सनकष ल दरोां में 20 प्रनतर्त की छूट की 

पेर्कर् की, नजसके पररणाम स्वरूप अनधक सांख्या में सम्पनतयोां का पांजीकरण 

हुआ और राजस्व सांग्रह में िृक्लद्ध हुई।  

147. नित्तीय िर्ष 2021-22 के दौरान 16.03.2022 तक कुल पांजीकृत दस्तािेजोां की 

सांख्या 2,67,689 है और कुल राजस्व सांग्रह 4,680.49 करोड़ रुपए है। नित्तीय िर्ष 

2021-22 में कुल राजस्व सांग्रह में नपछले नित्तीय िर्ष 2020-21 की तुलना में 27.97 

प्रनतर्त की िृक्लद्ध हुई है।  

148. सनकष ल दरोां के पुनरीक्षण के नलए माननीय उप राज्पाल द्वारा गनठत सनमनत के 

माध्यम से राष्ट्र ीय राजधानी के्षत्र नदल्ली में सनकष ल दरोां के सांर्ोधन के व्यापक 

प्रनिया जारी है।  
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149. अध्यक्ष महोदय अांत में मैं कहना चाहांगा नक आज मैंने अगले नित्त िर्ष के नलए जो 

योजनाएां  और बजट प्रस्ताि इस सदन के समक्ष  रखे हैं, उसमें नदल्ली के गिनषमेंट 

सेक्टर और प्राइिेट सेक्टर दोनोां के नलए अपार सांभािनाएां  हैं.  सरकार अपने 

प्रयासोां से और प्राइिेट सेक्टर के साथ अच्छी ननयत की पाटषनरनर्प करके नदल्ली 

की तरक्की को सुनननित करेगी और नदल्ली िानसयोां के नलए सरकार और प्राइिेट 

सेक्टर की सहभानगता से  रोजगार पैदा करने के नए कीनतषमान स्थानपत करेगी।  

150. नजस तरह नपछले 7 साल में  नदल्ली में केजरीिाल मॉडल ऑफ गिनेंस के तहत 

नर्क्षा स्वास्थ्य नबजली पानी आनद के काम  का नदल्ली िालोां को फायदा नमला है 

और पूरे देर् की राज् सरकारोां ने, यहाां तक नक निपक्ष की राज् सरकारोां ने भी  

नदल्ली से कुछ ना कुछ सीखने की कोनर्र् की है.  िह चाहे मोहल्ला िीननक हो,   

मुफ्त नबजली और पानी की स्कीम हो,  सरकारी सू्कलोां का कायाकल्प और 

हैप्पीनेस जैसे पाठ्यिम हो,  डोर से्टप नडलीिरी की योजना हो…  ऐसी बहुत सारी 

चीजें हैं जो नपछले 7 साल में नदल्ली  सरकार ने की और राज् सरकारोां ने उससे 

कुछ सीखा या उस जैसा कुछ करने की कोनर्र् की। 

151. मुझे पूरा यकीन है आज सदन में प्रसु्तत रोजगार बजट  का सबसे ज्ादा फायदा 

नदल्ली के लोगोां को नमलेगा जहाां लोगोां के नलए नए नए रोजगार के अिसर नमलेंगे. 

और मुझे यह भी पूरा यकीन है नक आने िाले 1 या 2 साल के अांदर अांदर सारी 

राज् सरकारें  नदल्ली के इस मॉडल को भी समझने की कोनर्र् करेंगी की 

सरकार और प्राइिेट सेक्टर जब एक साथ नमलकर राज् की ग्रोथ के नलए काम 

करते हैं तो नौकररयोां के और रोजगार के नए अिसर कैसे पैदा हो सकते हैं. 

केजरीिाल मॉडल ऑफ गिनषसष से देर् ने सीखा  है नक सरकारी सू्कल कैसे ठीक 

हो सकते हैं,  24 घांटे मुफ्त नबजली कैसे दी जा सकती है, आने िाले समय में पूरा 
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देर् केजरीिाल मॉडल ऑफ गिनषमेंट से यह भी सीखेगा की  ठीक से योजनाएां  

बनाकर एक बड़ी आबादी को रोजगार कैसे नदया जा सकता है.  

 

नदर्ा दीप्त हो उठी प्राप्त कर पुण्य-प्रकार् तुम्हारा, 

नलखा जा चुका अनल-अक्षरोां में इनतहास तुम्हारा। 

नजस नमट्टी ने लह नपया, िह फूल क्लखलाएगी ही, 

अम्बर पर घन बन छाएगा ही उच्छ्वास तुम्हारा। 

और अनधक ले जाांच, देिता इतना िूर नही ां है। 

िह प्रदीप जो नदख रहा है नझलनमल दूर नही ां है 

थक कर बैठ गए क्या भाई मांनजल दूर नही ां है 

थककर बैठ गये क्या भाई! मांनज़ल दूर नही ां है। 

-रामधारी नसांह नदनकर 
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